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Kossuthismul dela Arad.
Iwth face declaraţii in chestia de naţionalitate!

Nimic mai tipic pentru zodia po
litică sub care trăim, decât cele pe
trecute la Arad acuma Duminecă, la 
desvâlirea statuei Ini Kossuth-tatăl.

Ce se vestea înainte ? Mare adu
nare poporală, declaraţii din gura fiu
lui, presiuni din partea banchiştilor, 
demonstraţie socialistă, episcop ro
mân etc. etc.

Şi ce s’a ales pe urmă?
Se adună o mulţime de om — 

gurâ-cască —  de toate s’au făcut clae 
grămadă. Kossuth-fiul în adevăr apare. 
La gară vorbeşte de partidul său, care 
„azi mâne poate iarăş să fie singura 
cetate de adăpostire a dreptăţii ma
ghiare" şi pretinde, „ca până el va fi 
în frunte, partidul să-i urmeze orbiş, 
pănă la cea din urmă suflare.“ Lumea 
se ’nbată de entuziasm, fireşte.

In acelaş timp Iusth face poveşti 
cu gazetarii, şi le arată o coală. O 
sută şeaptezeci de iscălituri pe ea ! 
O sută şaptezeci de oameni s’au le
gat cu scrisul —  cu vorba nu mai 
ajungea ; în asta şi Iusth e de o părere 
cu Regele — să cheme adunări po
porale şi să închine pahare, pentru 
banca autonomă! Mai mult cine le 
poate cere? Nu sunt ei stăpâni?

La statue, Kossuth, ministrul, 
şeful, idolul, trânteşte vorba lui ce
lebră : cu „politica de zi“ —  şi atât. 
Va să zică aluzii în Ioc de declaraţii. 
„Politica de zi, adesea cu valuri de 
noroi, să nu se atingă de amintiri...“ 
„în politică numai adaptând armele 
situaţiilor schimbate se vor obţine 
rezultate...“ şi altele de aceastea în 
loc de „nici morţi nu ne dăm!“ Pe 
semne nu numai armele, dar şi vorba 
se schimbă cu situaţia !

Iarăş vine Iusth la rând. Entu- 
ziazmul, spiritul de jertfă, iubirea de 
patrie, al celui turnat în bronz, îl 
încântă la culme, şi-i stoarce imnuri 
de pe buze. Parcă el ar fi „Privat- 
lehrer“ -ul lui îjcel tânăr —  al fiului.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din carnetul unui trubadur modern.
Da Pajul Cherubin.

I.
Aseară-am fost să-mi caut în bibliotecă 
Un vechi portret, ascuns în lexicon,
(O tânără păreche ce visează 
Cu ochi perduţi în zare, pe balcon)

Şi cum căutam cu luminarea-aprinsă 
In liniştea cu somnu-i potolit 
Prin tomuri prăfuite —  făr’ de veste 
Privirea mea de ceva s’a oprit,

Am stat pe loc din lunga-mi căutare 
Portretul tău mirat că mă privea 
Şi ţi-am căutat în ochi şi de atuncea 
Mi se părea, ca gura ta vorbea.

Şi ’ii liniştea, care dormea’n odaie 
Am început să povestim sfătos,
Iar Când vorbeai mai plin de elocvenţă 
Eu lung priveam la păru-ţi mătăsos.

Mi-ai spus, iubito, multe şi de toate,
Do prietine, de prânzuri, promenazi,
Mi-ai amintit de rochia ta cea nouă,
Şi da nespus de ’nteresante sfăzi.

Apoi înc’odată Kossuth. Nu ştim 
de ce, dar 11 vedem că nu mai are 
răbdare. Găseşte, ce noroc, o linie vi- 
cinală, şi o locomotivă liberă, care 
să-i ducă trenul special, cu care poate 
pleca, Îndată ce se sfârşeşte inaugu
rarea. Modest, fără suită. Un singur 
deputat nu ţine cu el. Tot calabalâ
cul lui : trei secretari.

Episcopul român pleacă de ase
menea aeasă. Trist şi plictisit.

Restul, face un meeting pentru 
banca autonomă. Se adună la casa 
oraşului şi-l aleg de prezident pe 
Holló. Se face şi reorganizarea clubu
lui kossuthist din comitat. Hollo col- 
portrează ojştire bizară: Kossuth, cică, 
ar fi spus că e gata să treacă în opo
ziţie dacă nu-i dau bancă. Noul şef 
al clubului din comitat vorbeşte şi 
româneşte.

După prânz, vreo 30 de depu
taţi pleacă la Tornya, la moşia lui 
Iusth. La sosire i-a aşteptat şi preotul 
Ionescu. N’au plecat cu toţii fiindcă 
unora li s’au trimis invitări speciale, 
se zice, iar alţii numai aşteptau... De 
supărare nu s’au dus. Cei cari s’au 
dus, au stat la sfat un ceas de vreme, 
apoi au trecut la masă.

Aci s’au auzit toasturi, o gră
madă. Hollo a vorbit de „incalcula
bile urmări“ . Iusth despre naţionalităţi. 
Ţinea să se spele de învinuirea, 
de a fi pretin cu naţionalităţile. El 
nu urmăreşte, spunea, alt program 
decât cel 48-ist, aşa cum îl înţelegea 
Irányi: cu toleranţa tradiţională. (?) 
Va strânge la piept, pe oricare pa
triot bun, ee respectă idea de stat, 
fie el român, sârb, sau croat, însă va 
distruge fără milă pe cei cari luptă 
în contra statului. Acelor întinaţi cu 
astfel de păcate nu le va da nici un 
drept în viaţa politică a ţării!

Pănă acuma toţi au tratat prost 
cu naţionalităţile; şi Banffy care voia 
să facă maghiari de rassă, şi liberalii 
ceilalţi, cari, din motive electorale, 
eran pururea nehotărâţi. El va găsi 
calea cea adevărată. — __________ _____

Şi a lipsit puţin să simt aievea 
Aroma vorbei, care-mi povestea —
(Şi totuşi m ult!) Căci, vezi. iubito,
O îmbrăţişare de a ta —  lipsea.

Ori cât voiai să dai tu întrupare 
Cuvintelor cu glasu-ţi undoiet,
Lipsea încolăcirea ta de braţe —
Căci nu erau luate în portret.

Şi aşa ne-am despărţit cu tainici doruri, 
Dar când steteam plecat pe cărţi şi foi,
Eu umbra mi-o vedeam cum caută vecinie 
Şi-am zis: A  ! »Cum ar vrea şi ea să fie doi!«

N o te  din T u lcea .
Plecăm din Galaţi la ceasurile opt, 

într’o dimineaţă nesigură de primăvară. 
Cerul e pătat de aburiri de nori, şi soa
rele străbate spos prin perdeaua care cu
prinde răsăritul.

Pe cheiul de piatră al Dunării se 
plimbă nerăbdători călătorii : o trupă de 
artişti, ofiţeri, cocoane, domni îmănuşaţi, 
cari îşi fac vânt încoace şi încolo, domni
şoare cu rochii lipite pe trup şi lume de 
cealaltă, care nu se deosebeşte prin nimic.

Prin mulţimea şlepurilor aruncate îşi 
face loc »Românescul«, venind dela Brăila. 
Un moş bate în clopot la uşa de aştep-

Ce s’a mai întâmplat, e taină. 
S’* luat cuvântql fiecăruia să tacă, deci 
trui&be să aşteptăm vre-o două zile.

Şi atâta a fost tot. Ministru, de
claraţii bărbăteşti, energie adevărată, 
solidaritate, înălţare etc. —  în aştep
tare. Aluzii, codiri, plecări grăbite, 
episcop român, conventicole, prânzuri, 
clică, tăinuiri, măgulire şi conjuraţie 
—  iată sfârşitul.

Publicul a fost însă mulţumit. 
El aplauda la toţi şi la toate. Se sim
ţea poate la teatru.

Şi, în adevăr, nu vă face im
presia la toţi, că asistaţi la celebra 
lor tragedie: Bânk-bân??

Conferinţa clubului naţionalist. D-nui
Dr. Teodor Mihali, în calitate de president 
al clubului dietal naţionalist, convoacă pe 
toţi domnii deputaţi, cari fac parte din 
club, la o întrunire de sfătuire în ziua 
deschidere! dietei, la orele 8 dim. în hotel 
»Iâgerhorn«, Budapesta. Domnii deputaţi 
sunt rugaţi să ia parte negreşit, cu toţii.

Calea cea adevărată! Spectatui
domn Eugen Bianu a depus la 
Banca Centrală Arhidiecezană din 
Blaj suma de 6000 coroane ca fun- 
daţiune cu acelaşi nume, din inte
resele cărei sume să se acopere pen
tru  dotdeauna întregirea la salariul 
fundamental învăţâtoresc, ia r cât 
priveşte cvincvenalele, după o des- 
batere a chestiunii în  o şedinţă a 
reprezentanţei comunale confesionale, 
a adus o hotărâre, ca să se mai 
facă o fundaţiune, la care să con
tribui fiecare individ al comunei con
fesionale, după putinţă, unde încă e 
pus sus numitul domn la locul prim  
de contribuire. Astfel rezultă şi de 
a id  suma de 4000 coroane. In  sco
pul acesta s’a prezentat Prea Vene
ratului Conzistoriu metropolitan în  
Blaj un proiect. („L .“ )

Naţionalism şi COUfesiO. La Viena s’a 
întrunit un congres general al catolicilor 
din Austria. Slavii catolici au retuşat să 
ia parte la acest congres bisericesc.

tare. Călătorii iuţesc pasul, hamalii strigă, 
din puteri, făcând să duruie roata tără- 
boanţelor: »vard-a-a, pardon, mă rog...!« 
Mi-se atrage ateuţia asupra faptului că 
n?am plumbuit cufărul. Pentru controlul 
vămii trebuie pusă pe încuietoare o sfoară 
cu plumb la capăt, fiindcă în Dobrogea e 
ca şi cum ai trece în ţară străină. întreb 
fhncţidnanil de cost.

.a, un franc, domnule... cu totul. — 
adaogă el după o mică pausă. Cu totul, 
adecă timbrul 30 de bani şi plusul — mun
ca lui. Ce fuucţionar ar înţelege altfel ro
stul slujbei în fosta ţară a bacşişurilor?

Altă bătaie în limba clopotului, şi va
porul şuieră aspru de plecare. Funiile de 
fier se desleagă grăbit, se ridică puntea, 
cocoanele încep să fâlfăe batiste, apa fierbe 
la helice, şi un fum de vapori presaţi face 
unda să se înfioare.

Defilăm pe lângă cheiul lung ai Ga
laţilor, şi mai încolo vezi sălcii până la 
brâu în apă. Valurile mişcate se preling 
peste malul de pământ, şi apa cucereşte 
tot mai mult din întinderea uscatului. Pa
sări albe bat grăbit din aripi, ating faţa 
râului şi se perd undeva, în depărtarea 
albastră, ire o limbă de pământ caii pasc 
colţul ierbii. La trecerea vaporului, ridică 
iute capetele, se uită sperioşi şi ar zbu
ghi-o pe câmpie, dar sunt încunjuraţi de

Episcopul dela Arad la stataa lai
KOSSBth- Spulberând nădejdile naa-
stre în o căinţă măcar în  ora cea 
din urmă, episcopul român de la Arad, 
I. Pap, totuşi n ’a lipsit de la serbă
rile kossuthiste de la Arad. Ba s’a 
mai făcut vinovat şi de un nou pă
cat : a silit şi pe d-nii B. B. Cioro- 
gar şi G. Popovici să-l însoţească 
pe dânsul la serbări. Pedeapsa me
ritată l’a ajuns însă repede. Orga
nizatorii serbărilor şi notabilităţile 
maghiare, nu i-au dat n ici o atenţie! !  
A  simţit apoi singurătatea şi ca faţă 
bisericească. Episcopii maghiari ai 
diecezei n’an luat parte la serbări 
nici măcar p rin  delegaţi!!

Am  p rim it de altfel la redacţie 
o lungă scrisoare, din părţile ara- 
dane, în  care un bărbat ortodox dă 
expresie în tr’un ton foarte aspru le
gitimei indignări, ce a cuprins pe 
toţi credincioşii episcopului!

Confirmarea alegerii dela Caransebeş.
»Keleti Értesítő« scrie cu datul de 20 Sep
temvrie, că domnul ministru de culte şl 
instrucţiune publică, contele Apponyi, a 
făcut propunerea Majestăţii Sale, cu oca- 
siunea audienţei de Vineri, ca nou alesul 
episcop al Caransebeşului, P. C. Sa părin
tele protosincel Dr. losif Traian Badescu, 
să fie confirmat în noua sa demnitate.

Intervenţia Papei. Din Viena se con
firmă ştirea, că mitropolia gr. cat. s’a a- 
dresat cătră Papa în chestia ordonanţei 
de catechizare, însă nu ca o jalbă s’au 
protest, ci simplu s’a făcut o referadă, cum 
esta obiceiul oficial în asemeni cazuri. De 
altă parte se spune, că la Curtea din Viena 
numai după aceasta referadă le-a venit la 
cunoştinţă conflictul.

»Kel. Ert.« află, că la Curia din Ro
ma sunt de părere, că în şcoalele medii 
n’ar fi nici o pedecă de a se face ungu
reşte învăţământul religios. Apponyi ar fi 
de aceiaş părere şi rezolvirea conflictului 
s’ar face tocmai pe aceasta bază. (?)

valuri. Se mulţămesc dar să tropăie din 
picioare.

Un om se dă în marginea punţii, po
triveşte mânile ca un trifter la gură, şi 
strigă tare spre zăvoiul de sălcii:

—  Mă, vedeţi de oi, că mâne dau pe 
acolo!

Răspunsul celuilalt nu se aude, dar 
omul e mulţămit că şi-a tăcut datoria şi 
continuă să se uite In partea locului. In
tru în vorbă cu e l :

—  Ai oi pe aici, pe semne.
— Am, bată-le!
—  Rogu-te, pământ aveţi mult?

—  Ar fi el ce-ar fi, răspunse omul, 
douăzeci de hectare, dar, cu balta asta, 
uite că nu înţelegi mai nimic.

—  Vite de celelalte ai?
— Am, acu... am niţele. Opt vaci le 

am cu lapte.

După răspuns am căutat să cunosc 
mai bine omul. Era de statură potrivită; 
mustăţile groase, galbene, cădeau în jo s ; 
un mintean de postav pede-asupra; pan
taloni largi, negri, vârâţi în cizme cu to
cul înalt, şi o căciulă pe cap. Cămaşa era 
descheiată, aşa că se vedea pieptul gol, 
osos, bătut de arşiţă.

II întreb iară :
—  Acuma mergi Ia Tulcea?
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Wekerls la Yisna- Wekerle a eonferit 
eri după amiazi cu primul ministru aus
triac asupra chestiunilor economice. Se 
crede că cu această ocaziune s’a vorbit şi 
de plăţile în numarar. Cercurile bine ini
ţiate sunt de părere, că în audienţa de 
mâne a primului ministru Wekerle încă 
nu se va lua o hotărâre definitivă în pri
vinţa crizei din Ungaria. Audienţa va avea 
mai mult un caracter informativ. Wekerle 
va informa pe împărat asupra ultimelor 
evenimente şi asupra schimbărilor ce au 
intervenit în situaţia politică.

Partida! independlst. Se svoneşte, că 
grupul băncei se va separa în curând de 
partidul independist şi se va asocia parti
dului din stânga. Se afirmă că partidul din 
stânga va căuta să ajungă Ja o înţelegere 
cu naţionalităţile. Opoziţia ce se va forma 
în acest mod va fi de sigur foarte nume
roasă. Partidul democrat se va uni proba
bil cu stânga şi cu grupul băncei. Toate 
la olaltă vor dispune în acest caz de 90 
membrii. Relaţiunile dintre Ko?suth şi Justh 
sunt destui de încordate. Se afirmă că cu 
ocaziunea desvâlirei monumentului lui Kos- 
suth la Arad, cei doi politiciani abia s’au 
salutat şi abia au luat cunoştinţă unul de 
altul.

Sociatea pentru fond de teatru.
Raportul menit ziarului nostru a sosit cu o 

întârziere neexplicabilă, când paginile ne erau 
deja ocupate. Dăm aici un rezumat scurt.

La şedinţa întâia după salutări, s’a făcut alegerea comisiilor, apoi s’a cetit 
scrisoarea prin care d-1 dr. /. Mihu, face o 
donaţie p e  10.000 cor. Iată aci scrisoare 
d-sale:

Onorat comitet!

Dorind a veni întru ajutorul înaltu
lui scop cultural, urmărit de Societatea 
noastră, dăruesc coroane 10.000, cu meni- 
ţiunea ca, din venitele lor, o sumă oareşi
care, în fiecare au să se capitalizeze, iar 
restul să se folosească, la intervale potri
vite, pentru:

I. Primirea şi publicarea de piese 
teatrale româneşti, potrivite scopului; ur
mărit de Societatea noastră,

II. Premiarea şi publicarea de colec- 
ţiuni de mi'zică populară românească, 
sau compoziţii muzicale originale, cu mo
tive româneşti.

Condiţiile mai amănunţite se vor 
hotărâ întotdeauna prin adunările gene
rale ale Societeţii. Cu stimă:

Dr. loan Mihu.
Darul d-lui Mihu stârneşte vie plă

cere.
După aceia urmează conferinţa d-Iui 

V. Branisce despre Alex. Mocioni ca mu
zician şi ca artist compositor, o conferinţă 
foarte originală şi foarte interesantă.

La banchet a stârnit ţin vifor de en
tuziasm speech-ul d-lui canonic dr. Bunea. 
Cuvintele lui viguroase şi optimiste au 
fost un eveniment al serbărilor. V. Goldiş 
s’a alăturat din tot sufletul celor spuse 
de dânsul. St. Pop deasemenea. Au mai 
vorbit dr. R. Patiţia, D. Fulea, dr. V. Bra-

— Până acolo, da. 1
—  Mai cumperi ceva..
—  Aş nu ! Am alte daraveluri.
Şi-l prind că mă măsoară de sus până 

jos. Pe urmă se uită pe întinsul apei şi j 
începe iar vorba. Se vede că i-am ispirat 
încredere.

—  Ce să am, domnule...? Uite ce am, 
că... să-ţi spui şi d-tale acu. Pădurarii ăş
tia ai statului se ţin de capul nostru. M’au 
dat în judecată pentru nişte tufe, că le-ar 
fi găsit tăiate. La Ocol le-a respins lor, 
dar şeful silvic nu s’a lăsat, şi... tronc, apel 
la Tribunal. Scap şi d’acolo, nu e vorbă. ., 
eă, dacă nu mă ştiu cu nimic..., da’... mai 
trepezi de geaba şi trebuie să pui avocat... 
d’al d’astea.

Vaporul merge mai iute şi lasă o 
dungă, care se închide indată, cum se as
tupă toate cărările vieţii, în trecut. Renii 
rămân pe mâlul rusesc, şi casele aşezate 
la sânul dealului de pământ galben, fac să 
ne gândim la întinderea imperiului mos
covit, la vasul acela de războiu »Potem- 
chin<, care ameninţa odată Constanţa, la 
luptele din Manciuria şi la oamenii orop
siţi cu cămaşa vărgată peste pantalonii 
negri, cu bărbi blonde de mucenici, la cei 
cari se lasă în bătaia vântului de bărci 
uşoare şi muncesc din greu ogorul, trăin- 
du-şi viaţa de azi până mâne.

Isaccea e pe malul românesc dobro
gean, şi vaporul se îndreaptă spre ponton.

nisce. După prânz a fost o petrecere po
porală strălucită. Ţeranii înşii au jusat o 
piesă. Declamaţiile au fost alese mai mult 
din poeziile lui Goga. Seara concert.

L iga  balcanică.
In aceste vremi de prozaic materia

lism ne e dat totuşi din când în când să 
auzim ori asistăm la frământările unor 
oameni pentru atingerea de idealuri cari, 
fiind aşa de depărtate de caracterele epocii 
în care trăim, ni se par poveşti din evul 
mediu. Şi cu toate acestea, nu odată a- 
ceste frământări, printr’un fericit concurs 
de împrejuri, au fost încoronate în cele 
din urmă de succes, iar ţinta urmărită, în 
parte atinsă. Aşa şi cu ideia unei ligi a 
popoarelor din Peninsula Balcanic^- Ini
ţiativa porneşte de la d-1 Albert Ghica, 
cunoscut luptător pentru autonomia Alba
niei, iar ieri dimineaţa un mănunchiu de 
oameni: preoţi, comercianţi, profesori, etc., 
s’au şi întrunit la Edison ţ unând bazele 
unei asemenea ligi.

Au vorbit cu mult entuziasm d-nii 
Albert Ghica şi generalul Pilat, despre 
interesul superior economic, politic şi cul
tural ce există ca toate micile popoare 
din cuprinsul peninsulei balcanice să se 
unească, formând un bloc compact, care 
să poată rezista atâtor şi atâtor primejdii 
din afară şi arătând foloasele unei ase
menea Uniuni.

D-1 Albert Ghica a fost proclamat 
prezident al »Ligei balcanice«:, iar d-1 ge
neral Pilat vice-prezident.

Liga şi-a ales sediul în etajul de dea
supra localului Edison.

In oprirea scurtă se schimbă corespondenţa 
şi câteva vorbe. Nu se coboară mai nimeni, 
şi căruţaşii aşteaptă lacomi, cu biciul pe 
umere. Dincolo pe malul înalt şi pietros, 
se vede orăşelul. Ce va fi fost pe-aici odi
nioară, când Ruşii treceau pe poduri de 
lemn şi Turcii se împotriviau de dincolo? 
Chiar hogii cu cealmaua albă peste fes se 
miră par’că de atâta linişte stăpânitoare. 
Dunărea, ca obosită de strânsura între 
maluri, dă drumul unui braţ, şi aici se 
desface Chilia.

Călătorim acum între uscat de-al 
nostru, şi, de pe punte, zăreşti departe în 
bătaia soarelui un dea), şi abia ţi se pare 
că distingi columna ridicată pe e l : Monu
mentul.

Ne apropiem de Tulcea. in partea 
stângă s’au zidit case de pământ, ale unui 
cătun din »Satul-nou«. in partea cealaltă, 
două culmi de dealuri cu cunună de mori 
de vânt pe de-asupra. Unele aripi se în
vârtesc iute, altele stau în loc şoldii, ca 
păsări enorme, încremenite în sbor. Lu
ceşte fierul alb dela câteva biserici, în pu
terea soarelui de la ziua jumătate. Casele 
sunt grămădite de sus până jos, mai mult 
la întâmplare. Totul apare într’o coloare 
rumenă, de amurg, de asfinţit prelung de 
soare.

Lumea iese pe punte, vântul s’a po
tolit şi aduce adieri de saramură.

Copii de Tatar cu fesuri vechi, cu

De aici studenţii s’au dus la cim»te- 
rui Eternitatea, la mormântul lui Mihail 
Cogălniceanu, unde au depus o coroană 
cu următoarele inscripţie: »Sincerului ocro
titor al ţăranilor«. Aci vorbesc studenţii 
Păcurariu-Iaşi, Dicescu-Bucureşti şi Mora- 
riu-Bucovina, cari slăvesc numele lui Mi
hail Cogălniceanu, întemeiatorul României 
mederne.

Studenţii trec apoi la mormântul lui 
loan Creangă, pe care abea îl pot găsi 
printre mulţimea de morminte. Aci vor
beşte studentul în teologie Isăceanu, care 
după ce scoate în evidenţă opera literară 
a Iui Creangă, face un călduros apel că- 
tră studerţime şi cetăţeni pentru a con
tribui cu obolul lor la aşezarea unei cruci 
de stejar pe mormântul popularului po
vestitor. Domnişoarele studente fac ime
diat o chetă şi se strânge o însemnată 
sumă de bani.

După aceasta, studenţii vizitează mor
mântul marelui cugetător Vasile Conta, 
precum şi mormântul lui Gh. Mârzescu, 
marele democrat.

Pe urmă pornesc la Muzeul istoric 
din strada de sus. Aici au vizitat sala 
Elefantului, unde la 1859 boerii au ales 
pe Cuza-Vodă, precum şi fotoliul, pe care 
a prezidat mai mult ,timp tribunalul din 
Galaţi.

Şedinţa de după amiază.

Şedinţa de după amiază se deschide 
la ora 3 şi jumătate.. D-1 preşedinte lo- 
nescu-Govora înainte de a se începe seria 
de conferinţe, dă citire următoarelor te
legrame primite ca răspuns la telegramele 
adresate de congresişti.

lelegrama M. S. Regelui CaroL

»Din Înalt <■ rdin am onoare a vă 
transmite viile mulţumiri ale M. S. Rege
lui pentru călduroasa telegramă ce i-aţi 
adresat în numele tineretului universitar, 
adunat îu corgres, în a doua capitală«.

(ss) comandor Graţoschi.

dinţi albi, îmbrăcaţi în ştofă multicoloră, I 
se reped după geamantane. Alţii se agaţă t 
de trăsură, să se ducă până la otel. Ştiu j 
că şi acolo o să ai nevoie de serviciul lor. I 
Cât despre portari şi chelneri la oteluri..., 
mai întâiu că nu prea sunt sonerii.

Trăsura merge iute, roţile au cer
curi de cauciuc, caii cu pielea lucie, şi la 
deal o ţin pe trap silit, la îndemnul vizi
tiului. Rar oraş în ţară să aibă trăsuri 
mai luxoase.

Fiindcă e Duminecă, ieşim repede pe 
stradă. Mese de cafenea ocupă mai tot 
trotuarul dintr’o parte a străzii, şi lustragii 
stau pe scaune joase, bat cu peria tără- 
buţa, pândind ghetele nevăcsuite.

—  Facem lustru, domn, giugiuc!

Dacă văd că omul trece, fac ultima 
încercare :

— Ştergem numai prav, b re !

E drept că de fapt trebue să te cu
reţi la fiecare jumătate de ceas, pentrucă 
vântul e aproape statornic: când se vâr
tejeşte în loc şi înalţă pulberea în suluri, 
când prinde cojile de sămânţă, care fac 
covor de sărbătoare peste piatra cubică a 
străzii principale.

In zile de-acestea, Lipovenii au bu
zunarul plin de »semicichi« şi aşteptând 
să se mai răcească ceaiul în păbare, sfar- 

1 mă seminţe, vorbind de pescuire, de ghio-

Conferenţa studentului Berzea.
Studentul în teologie, ardelean, Ber

zea, luând cuvântul arată starea suferindă 
a neamului românesc din Ardeal. Amin
teşte de răscoalele ţărăneşti de sub Horia, 
Cloşca şi Crişan, ca urmare a călcării în 
pieioare a celor mai sfinte drepturi ome
neşti. Trece apoi la deşteptarea culturală 
naţională Inaugurată prin treimea anti- 
mergătoare: Şincai, Micu şi Mamr. lnzistă 
asupra stării sufleteşti a Românilor din 
Ardeal în timpul revoluţiei de la 1848, 
făcând o clară şi concisă expunere a a- 
cestor memorabile evenimente. Oratorul 
spune apoi că viaţa Românilor din Ardeal 
este încă curată ca apaisvorului de rnunte, 
unde nu pătrund mia«meie corupţiei. Con
damnă mijloacele de teorizare, prin care 
Românii din Ardeal sunt stânjeniţi în 
înaintarea lor culturală, politică şi morală. 
Nici altarul culturei noastre naţionale 
n’a rămas nepângărit de pornirea şovinis
mului.

Zice c’ar fi de dorit o legătură sufle
tească mai întinsă între Românii din re
gat şi cei de peste hotare; iar studenţi
mea universitară să fie substratul unei 
bune înţelegeri şi temeince legături a su
fletelor româneşti înstrăinate de curentele 
diferiţilor duşmani Arată că temelia exis
tenţii noastre ca neam e întărirea evan
gheliei dreptăţii prin evanghelia românis
mului, prin credinţa lui Dumnezeu.

Conferinţa aceasta a fost toarte mult 
aplaudată.

Studentul Cojocariu arată situaţia 
culturală şi economică a Românilor din 
Bucovina cum şi progresele făcute de ea 
dela anexare şi până în prezent.

Descrie modul cum Românii din Bu
covina au ştiut să lupte pentru păstrarea 
Jimbei şi a sentimentelor naţionale, aşa 
în cât un Român din regat aflându-se în 
mijlocul Bucovinenilor cu greu îşi va da 
seamă că se află în mijlocul unor fraţi în- 
streinaţi de atâta vreme.

Studentul Liţu, bucovinean, propune 
să se trimeată o telegramă de omagiu ca
valerului Flondor conducătorul Români
lor din Bucovina. Şedinţa s’a ridicat la 6 
şi jumătate.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Septemvrie ▼.

Pertractare amânaţii. Joi avea să se 
pertracteze la curtea cu juraţi din Cluj 
procesul intentat din partea societăţii de 
asigurare »Transilvania« din Sibii domnu
lui I. A. de Preda, pentru calomnie, săvâr
şită prin un articol publicat în >Tel. Rom.« 
—  Acuzatul a cerut însă dovedirea afir
mărilor sale, şi tribunalul a admis dovedi
rea. Actele au fost trimise îndărăt judelui 
de instrucţie, iar pertractarea a fost amâ
nată până la întregirea instrucţiei. Notăm 
că domnul Preda ceruse şi în cursul cer
cetării, ca să i-se permită dovedirea, dar 
cererea i-a fost respinsă.EVfCil şl ROI. Iată ua fragment din 
articolul d-lui N. Iorga în »N. R.«: Alţii 
vor zice: fac Evreii biblioteci populare; să 
facem şi noi! Adecă bine înţeles, comuna 
ori Statul. Fireşte clădirea luxoasă, func- 
ţionarii de partid, bine plătiţi, cărţi luate

I luri, de sărăcie..., in limba lor, care e ş± 
dulce, dar prea face o milogeală continuă

i
| Stăm la un pahar cu bere, la o masă 
în marginea trotuarului. A  ostiat vântul. 
Ce bine ! Ne-am mai scăpat de praf. Dar 
un Tatar, Iusuf, se apropie cu taraba cea 
mică, şi-şi cântă meseria:

—  Lustru, domn 1 Lustru...
Cineva dela masa noastră întinde 

piciorul:
—  Hai, mă, să-ţi dau cinci parale, 

şterge-mă de praf.
Puiul de Tatar începe cu amândouă 

periile, pulberea groasă de ghete îşi ia 
vânt, se urcă pe ia picioarele mesei, ni 
pătrunde în nas. .Berea parcă nu mai are 
nici un gust.

— E...! iar începu vântul, uite ce
praf!

— Nu, răspunde domnul, îmi face 
ăsta ghetele.

— Aşa da, eu credeam....
—  Hai, Iusuf, ceabâc, ceabâc; iute, 

mă, şi fu g i!

Ne îndreptăm spre Monument, sin
gurul loc de plimbare. Trecem printr’o 
piaţetă cu statuia lui Mircea-Vodă, cel care a stăpânit de mult această ţară a lui Do- 
brotici. Târziu..., târziu, dar tot e bine că 
ne-am învrednicit de vremurile lui.

Mai la o parte e Palatul de justiţie,

Congresul studenţesc de la Iaşi.Ziua II.
Conform programului întocmit Luni 

dimineaţă, la oara 8 şi jumătate, congre- 
siştii s’au adunat în piaţa Unirii, unde, 
până la orele 10, în mijlocul unui entu
ziasm indescriptibil au jucat dansuri na
ţionale şi au executat cântece patriotice.

Apoi într’o perfectă ordine şi linişte, 
care de altfel s’a remarcat în tot timpul 
acestui congres, studenţii au plecat la sta
tuia lui Ştefan cel Mare. Aci au ţdepus o 
coroană de stojar cu următoarea in
scripţie:.

»Lui Ştefan Vodă. Congresul naţio
nal cultural studenţesc«. Studentul Ispir 
din Bucureşti şi profesorul Iecu rostesc 
entuziaste cuvântări, spunând între altele: 
»Să dea Dumnezeu ca ceia ce a făptuit 
Ştefan in parte numai, să poată realiza un 
alt Ştefan.«

De aci studenţii pornesc la statuia 
Iui Grigore Ghica. Studenţii depun si aci 
o coroană de stejar, cu următoarea in
scripţie: »Congresul cultural naţional stu
denţesc, lui Gr. Ghica martir.« Vorbeşte 
studentul Itrim.

Telegrama d-lui JV. Iorga.

»Dumneavoastră ne puteţi da o ţară 
nouă, prin credinţă şi muncă. Vă rog să 
îndrăzniţi a vâ desface de păcatele trecu
tului şi se începeţi eroic pe toate terenu
rile lupta pentru deosebirea omului în
treg«.

Telegrama ligei culturale din Ploeşti.
»Liga culturală din Ploeşti salută cu 

entuziasm şi cu deplină încredere tinere
tul luptător pentru cultura naţională şi 
trimite o salutare fraţilor de peste ho
tare. Trăiască studenţimea noastră I Tră
iască România!

Telegramă călră metropolitul Moldovei.

Ca răspuns la telegrama trimisă con- 
gresiştilor de cătră I. P. S. S. Metropolitul 
se aprobă trimiterea următoarei tele
grame :

»Tinerimea universitară românească 
adunată din toate locurile româneşti în 
cel dintâi congres cultural naţional în Iaşi, 
ca semn că e pătrunsă de adevărul, că 
lumina pe c?re are datorie de a o răs
pândi în pope r străbate sub pavăza cre
dinţei, trimite cele mai respectuoase ale 
ei închinăciuni aceluia, care a binecuvân
tat venirea ei în a doua capitală a ţârii.«
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de favoare, şi pe alocurea lumină electrieă. 
Aceasta e esenţialul. Se admit şi cetitorii.

voiu duce, dar am să îmi iau lumea în 1 că suntem cei mai mândri noi bălgrădenii 
oap;.Ha)ms»ă<*erg în Azia, Africa, America pentru faptul că nouă ni-s’a dat a primi

Dar toate acestea n’au preţ domnilor. Când, j^tc. Semnat: George, —  Consiliul
din banii tuturora, fără amestec, control 
şi robie de Stat, veţi face biblioteca pen- 
tru suflatul săracului, atunci, măcar pe a- 
cest teren, noi, stăpânii ţării, vom «dovedi 
c&î&vem pentru neamul ei, câtă tragere 
de inlmă au pentru vagabonzii lor cărtu
rarii evrei, cari ne urăsc şi ne înlocuesc, 
«u a siguranţă inexorabilă...

Universitate socialiste. Partidul socia
list a creat la Berlin un fel de universi
tate în care formează scriitori, ziarişti, o- 
ratori, »agitatori«, cum se zice pe acolo. 
Organizaţiile din părţile Germaniei pot să 
trimită aci, cu cheltuelile lor, tinori ca să 
urmeze cursurile. Se învaţă la această 
universitate economia politică, sociologia, 
istoria, legislaţia muncitoare şi legislaţia 
muncei, dreptul penai, ştiinţele naturale, 
stilul şi technica ziarismului şi politica co
mercială. Anul trecut, cursurile au început 
la 1 Octomvrie şi s’au terminat Ia 3 Apri
lie 1909. Ele au au fost urmate de 90 de 
elevi, dintre cari 3 femei. Raportul con
stată câ corpul profesoral, comitetul diri
guitor şi elevii sunt satisfăcuţi de rezulta
tele dobândite. Partidul a mai pus in prac- 
tlcă ideea »cursurile interesante«. Se duc 
profesori din oraş în oraş casă dea seara 
lecţii, cari sunt urmate de discuţii şi de 
vânzare de broşuri şi cărţi.

Cununie. Ecaterina Hosszu şi Mihail 
loanoviciu cassar de bancă î-şi anunţă cu
nunia lor, care se va ţine după ritul 
bisericei gr. or. române în Dej la 30 Oct. 
1909 st. n. ia 4 oare p. m.

Concursul dela Brescia. Calderara a 
făcut în zbor foarte frumos de două ori 
încunjurul circuitului făcând 20 km. în 21 
minute 43 secunde. A câştigat premiul o- 
ferit de ziarul; »Corriere deia Sera«. Eri a 
fost ultima zi de alergări cu aeroplanele. 
Au asistat regele, miniştrii, un public nu
meros şi elegant în tribune, o mare mul
ţime în incinta populară. Timpul a fost 
splendid. întâi Calderara, cu un aparat 
Wright a încercat un zbor dar abia înăl
ţat, aparatul' a căzut stricându-se rău. 
Aviatorul n’a fost rănit. Rougier foarte a- 
clamat, mcercându-se să bată recordul 
înâlţimei al iui Orville Wright, a zburat 
la mari i înălţimi întrecand înălţimea de 
100 0&tn  Calderara, caruia publicul i-a 
iăcufc-watium, ~ concurând ia marele pre
miu aloraşUlui Brescia. a făcut de 10 ori 
ocolul circuitului adecă 50 km. în 50 %  
minuie oaiana precedenta cursă analogă 
a lui Rougier. Regele a felicitat pe Calde
rara şi a părăsit apoi aerodromul mult a- 
ciamat. In zborurile de astăzi, după oficiale, 
francezul Rougier a bătut recordurile lui 
Latham la Reims de 155 metri şi Orviile 
Wright de 172 mdtrii.

Prinţul Georpe. Prinţul George ai 
Serbiei publică în ziarul din Zagiab »Obzor« 
următoarea deciaraţiune: S’a vorbit că eu 
aş fi fost dispus să-mi reiaujj dreptul de 
succesiune, la care am renunţat odată. 
Ştirea nu e adevărată. Dacă am rămas 
încă tu Serbia şi după abdicarea la drep
tul meu, cauza a fost că aveam afaceri 
serioase de rezolvat. îndată ce le voi fi 
rezolvat, voiu părăsi patria mea pentru

de miniştrii, prezfdât de regele, a decis 
ca să-i dea prinţului iQeorge un apanaj 
anual de 100.000 de franci, şi în acelaş 
timp să se plătească şi toate datoriile 
lui.

In jarul partidului »«tr ie ra t«. Dr.
Emil Babeş întrebat fiind de corespon
dentul »Minervei« asupra operei sale, dân
sul a declarat, că p a r t id u l  româ
nesc moderat se va întemeia pe baza le- 
gei de naţionalităţi dela 1868 şi va cere 
să se revoace ordinele ministeriale jigni
toare naţionalităţilor. Partidul moderat se 
va alipi apoi de un partid maghiar con
venabil. D. dr. Emil Babeş a mai declarat 
cordspondentului »Minervei« că în împre
jurările de faţă, cu un guvern maghiar, 
ca cel de azi, nu poate fi vorba de un 
partid moderat, dar cu un Iusfch, Heder- 
vary, Lukats, s’ar putea sta de vorbă. 
De altmintrelea şi contele Andrassy (ju
nior) a declarat că el e gata să între în 
negocieri cu românii, dacă aceştia se pun 
şi vor să rămână pe terenul constituţio
nal dela 1867— 68. Optimistul d. Babeş 
crede că el va fi ajutat în realizarea pla
nului său do partidul democrat maghiar,i 
de clerul catolic şi de bărbaţii maghiar 
distinşi ca Wesselenyi, Maylath, Iusth, de 
clerul românesc, de o parte din publicul 
românesc şi poate de unii deputaţi ro
mâni. (?). întrebat fiind, ce crede dânsul 
despre rolul moştenitorului tronului dân
sul recunoaşte că acesta nu e un amic 
entuziast al maghiarilor, dar şi el se va 
conduce de principiul habsburgic: Divide 
et impera. Echilibrul fiind întrerupt acuma 
din cauza şovinismului Apponyist, arhidu
cele e în contra ungurilor, dar pe aici nu 
urmează că supremaţia maghiară va fi 
compromisă în mod serios pentru viitor, 
împrejurările sunt astfel că Austria tot 
pe maghiari trebue (?) să se sprijinească.

D e la  A lb a -Iu ! ia .
Bineventarea oaspeţilor din partea păr. prot.

1. Teculescu.

Mult ştim. D-le 1reşedinţe!
Al uit ştim. d-ni membri ai comi

tetului!
Ilustră adunare I

Cuvântul de salutare mi-s’a dat ca 
să-l adresez din partea Românilor din loc, 
pentru toţi oaspeţii stimaţi :şi iubiţi, cari 
s’au adunat astăzi, de aproape şi de de
parte în vechiul şi istoricul nostru oraş!

Iară eu, de sarcina dată voios mă 
descarc, întâi întru cât nai-a fost şi mi- 
este uşoară, iar al doilea întru cât mi-e 
uşoară, statornicit fiind de mult cuvântul 
cel mai bine simţit şi de toţi ştiut al sa
lutărilor la astfel de ocaziuni, în fraza: 
Bine aţi ven it!

Cum însă cauza acestei întruniri este 
aşa de mare şi scopul spre carcie nizueşte 
aşa de ideal şi de măreţ —  să mi-se dea 
voe 9a : de salutarea obicinuită sa încop- 
ciez'mcă câteva cuvinte, cari ating de- 
apioape, atât cauza, cât şi efectul amintit!

Ilustră adunare! Nu spre a escita 
câtuşi de puţin gelozia celorlalte centre

mai mulţi ani De dus în Rusia nu mă I româneşti, din această patrie, mărturisesc

Tribunalul, cu Prefectura deasupra, şi în coastă. Unul pare cam în vârstă. Intru
drept pe malul Dunării un mic petec de în vorbă cu el, şi aflu că e liberat de un
pământ, plantat de curând, ocolit cu gard,j an. dar a avut zile de închisoare, şi la

visa libretului a fost oprit, ca să-şi îm- 
plineescă pedeapsa în gardă. Poate ca nu 
e tocmai potrivit să întrerupi omul dela 
munca ogoarelor, chiar când e toiul lu
crului la câmp. Pedeapsa se putea face 
iarna..., dar avem atâtea legi de făcut, 
circulari ,de trimes şi regulamente de pus 
mai repede în aplicare, încât nu face să 
ne ocupăm de un lucru aşa de mărunt.

E....! un soldat care-şi face pedeapsa 
după ce s’a liberat! Vara ori iarna, e tot 
aceia, — ar zice un conducător. Şi poate 
că n’ar avea dreptate.

căruia i-s’a zis grădină publică, adecă mai 
bine grădiniţă publică, pentru că dela un 
capăt la altul poate să umble fără să os
tenească şi un copil care învaţă să meargă.

In acest mic cuprins se plimbă lu
mea în cerc, şi ia înghesuiala din sărbă
tori se pot auzi cam următoarele lim bi: 
bulgăreşte, greceşte, ruseşte adevărat şi 
în varianta lipovenească, franţuzeşte, co- 
iorat cu întreruperi străine, turceşte, 
evreieşte, armeneşte, nemţeşte..., româ
neşte, cu o nuanţă pronunţată de: » 6'e 
vraî, mon Lietnant ?« In şcoală se încurcă 
lucrurile mai rău cu elevii străini: insti
tutorul moldovean va spune într’un f e l ; 
cei venit din Muntenia, altfel, iar bietul 
copil de Bulgar, neştiind ce să aleagă 
Intre doniţă şi cofă, strae şi haine, va 
preferi limba părinţilor săi, chiar în curtea 
şcolii.

Drumul la Monument e tăiat de cu
rând. Case lipoveneşti au trebuit să fie 
stricate, şi unele acum încep să se aşeze 
cu faţa cătră noua stradă, bine pavată, 
ţinută curat şi cu trotuare umbrite.

Şoseaua de nisip şerpueşte pe un 
colnic de piatră suiă. in vâri, columna, 
pe un soclu închis eu lanţ. De partea 
dreaptă un gornist stă gata să sune, când 
ar zări primejdia apropiindu-se din spre 
malul rusesc; de cealaltă, un vultur. Doi 
soldaţi fac do pază ia o gheretă aşezată

Acum rotim ochii peste orizontul 
albastru. Razele soarelui sfarmă în bucăţi 
de oglindă faţa apei, albia Dunării se 
pierde departe pe sub piese de sălcii. Cât 
poate străbate ochiul, dincolo, ismailul 
arată case albe. Vapoarele alunecă alene 
pe undă, duc veşti in alte locuri, lăsând 
o umbrire de fum.

Ca o adiere se aude cântând cu glas: 
»Ţi-am perdut urma, dar cine ştie... ?«, şi 
mă gândesc ia aierul iute, la mirosul flo
rilor de prun, ia poalele pădurilor înver
zite, la culmile albastre de munţi; de
parte mă poartă gândul, iar tainica me
lodie a stepei se urcă domol şi predispune 
la visare.

(„N. R. L.“) I. Boteni.

mai întâi pe noul şi falnicul stegar a 
Thaliei române, în mijlocul adunării ge
nerale a »Societăţii pentru fond de teatru 
român«. Remarc şi scot în plan această 
veselă împrejurare, întru cât mersul îna
inte al societăţii numite, — cum am zis 
şi ia alt loc, — promite după cea mai 
justă speranţă a tuturor, de a face, de 
aci încolo un pas mare, pas însemnat, îna
inte sub coducerea de toţi stimatului şi 
iubitului nou director al acestei societăţi.

Da, va face şi respective va trebui 
să facă, ilustră adunare, pas mare înainte 
cauza teatrului român, înţelegând tot mai 
bine şi mai adânc fiecare Român adevărat 
că dacă pentru alte popoare s’ar mai putea 
cumva socoti lucru de lux şi de petrecere 
teatrul —  pentru noi Românii acesta e o 
necesitate, pe cât de imperativă, pe atât 
de urgentă

. Da, pentrucă nu ne putem lipsi şi pe 
mai departe, de acea mare şcoală a lumii, 
care e teatrul şi care, deosebit pe noi, 
aşa de multe bune are să ne înveţe şi de 
aşa de multe rele are să ne desveţe, în 
traiul nostru, atât ca singuratici, cât şi ca 
popor.

Căci e şcoală teatrul şi pe lângă 
şcoală şi cea mai eclatantă dovadă despre 
ezistenţa sigură şi bine închegată a unui 
popor cu pretenţii de cultură.

Vom înţelege după ce îl vom avea 
şi ne vom cunoaşte atunci noi în de noi 
şi mai bine, — iar străinii asemenea —  
că cine suntem şi cum suntem. Cum se 
pleacă cel puţin credincios a înţelege, că 
esistă un creator mare şi puternic al lu
mii atunci, când pe bina nemărginită a 
ceriului i-se reprezenta cutremurătoarea 
scenărie a unei tempestaţi, în carea norii 
negrii se învălmăşesc şi se rostogolesc 
unul peste altul împinşi de tunete şi slâr- 
ticaţi de fulgere, sau aceea de pe bina 
mărilor, cu talazurile ridicate şi mugi- 
toare; ori in sfârşit sublima reprezenta
ţia ne ce o dă o noapte senină, la mijloc 
cu Iun?», carea ţine rolul principal, iar jur 
împrejur cu stelele multe, cari poartă ro
luri întregitoare în feerica reprezentaţiune 
cerească.

Socotesc că de i-s’ar ceti şi esplica 
ori cât de mult şi inteasiv Biblia unui 
atare necredincios, tot nu ar simţi mai 
adânc şi mai convingător ezistenţa slăvi- 
tului Creator, ca după una din reprezen- 
taţiunile amintite!

Tot astfel socotesc că, imprimă şi 
scenele de pe binele de oameni clădite şi 
aranjate, —  şi cari din început pare că au 
fost copiate şi imitate de pe scenele din 
natură —  privitorilor convingerea, că există 
poporul, în a cărui limbă se predă, şi din 
al cărui suflet sunt scoase scenele, cari se 
reprezintă, cu toate virtuţile şi scăderile 
acelui popor.

Iar în faţa acestora mai putem oare, 
ilustră adunare, să mai ezităm noi Românii, 
întru a ne ridica teatru nostru ? Se poate 
oare când însemnătatea lui e aşa de mare 
să ne mai lipsim de e l? ; şi limba, — limba 
noastră atât de dulce şi de frumoasă, să 
nu o înălţăm în sfârşit, ca să răsune şi de 
pe bina de teatru?

Ori doară ne vom mulţumi şi de 
aci înainte, tot numai cu mlădierea ei 
dulceagă în trilurile line şi duioase ale 
doinei? Ale doinei noastre celei de jale, 
celei de plângere, care ca un opium ne 
extaziază sufletul, cel cu privirea mai mult 
înapoi, şi aşa de puţin înainte ? Nu soco
tim că e vremea, de a mai înceta cu doina 
şi a păşi şi la acţiune?...

...Să încetăm cu doina, să o părăsim ?... 
Cum? Va zice cineva? Se poate oare şi 
vorbi de aşa ceva? Doina sufletului no
stru, s’ar putea s’o părăsim? Nu ar în
semna aceasta, că ne-am părăsi însuşi acel 
suflet, carele de veacuri în mirezmele doi
nei s’a scăldat precum şi doina în a su
fletului nostru rouă şi-a înmuiat de-apu- 
ruri aripile?..

„.Să nu fiu rău înţeles. Vorba despre 
părăsirea doinei o înţeleg numai întru 
atât, întru cât, nu începând de-apururi cu 
ea, avem să şi sfârşim, şi de aci înainte, 
tot numai cu ea. —  Să-i mai mărginim 
rolul doinei, din viaţa noastră, astfel 
în ţe leg!

Să începem cu ea, da, căci ea e a 
noastră şi noi ai ei, —  dar numai aşa ca şi 
cu un prolog duios, ca şi cu un cor sonor de 
îngeri, dar de acesta să încopciem acţiu
nea, acea acţiune, care, scormonind şi 
premenind sufletul, să se sfârşească apoi 
în acel catharzis îndemnător la fapte, la 
cari noi nu am ajuns, fiind încă tot departe 
de ele.

Astfel înţeleg —  repet —  vorba de
spre doină. Iar despre acţiunea de pe 
bina de teatru, cum am zis mai înainte,

în cele exprimate după salutarea, ce am 
exprimat’o tuturor prin cuvintele:

Bine aţi venit!ULTIME ŞTIRI.
Iaşi, 22 Sept. In a treia şedinţă 

de azi a vorbit studentul Coroi des
pre România. A  arătat pericolul a- 
rendăşesc, vorbind despre clasa mij
locie, care trebue naţionalizată.

Face istoricul emigiărei străini- 
iior în ţară şi al influenţei exercitate 
de ei asupra comercinlni şi industriei- 
Dovedeşte afirmaţiile cu date statis
tice, arată cum legile pentru prote
jarea industriei naţionale nu se a- 
plică. Continuând spune că clasa 
boereascâ privilegiată, care a avut 
titlurile abolite la 1864 a fost înlo
cuită cu clasa proprietarilor şi aren
daşilor.

înfierează pe Românii cari se 
împrumută de la străini pentru cum
părarea moşiilor, şi se ridică cu pu
tere în contra acordărei drepturilor 
evreilor.

Belgrad, 22 Sept. Se comunică 
de aici că în cercurile bine informate 
s’a lăţit vestea că regele Bulgariei 
va trece în curând la ortodoxism şi 
Ţarul va fi naş. Această ştire a făcut 
bună impresie în Serbia, totuşi ea 
este primită cu oarecare rezervă.B i b l i o g r a t i e .

A  apărut:
»Frăţia Românească« număr festiv 

cu următorul sumar: Salut Studenţi mei 
române de pretutindeni.—  A. C. Cuza. Cele 
trei datorii ale studenţimei universitare. —  
N. Iorga. Adevăruri. —  Eug. Revent. Che
mare (poezie) —  Pr. C. Morariu. iubiţilor 
mei fraţi congresişti. — M. Sfetescu. Ru
găciune (poezie). —  Eug. Decusară. Cu
rentul nou. — Enescu-Stălpeni. Sentinţe 
Indiene (poezie). — Un student. Pilde de 
aiurea. —  Oreste. Apus de soare. —  Ma
xime, cugetări, etc. —  Numărul 10 bani.

»Noua Revistă Română« de sub di
recţiunea d-Iui G. Radulescu Motru , cu ur
mătorul sumar: Războiul pentru limbă şi 
cultură din Ungaria. —  Revista reviste- 
or. —  C. Rădulescu-Motru. Ultimele anu- 
ări dela ministeriul de instrucţie publică.

Dr. I. Duşcian. Ateul în faţa morţii. —  
N. Zaharia. Sinuciderea. —  A natole France. 
Din grădina lui Epicur. Ioan Adam. Prin 
vremuri (urmare şi fine). Í. Cbiru-Nanov. 
Uitarea. —  Ionel Joldea Rădulescu. Iarăşi 
portul nostru naţional.

lohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«— 
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li 
brăria »Gazetei«.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: V ic to r  B rau isce.

VIII Kochgasse Nr. 29 -  Viena
C o n s u l t a ţ i u n I

on celebrităţile  medicale, cu specialiştii da /« 
facudatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

M edicu l rom ân în K arlsbad

D r. E N E A  S IC O  L A
dela facultatea din Viena, dă consultaţiuni 

în Karlsbad, Haus »Ametyst«.
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Cela librăria „GAZETEI“ Braşov
$8 pot procura urmátórele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani peutrn 
recomandaţie.)

„Multe de tóté“ cu mic! ilustraţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
ínvélitóre drăgălaşe, Cor. —.80 ban!. mAni- 
male domestice“ cuprinzând o serie de ani
male cu artă esecutate, format 4°, 8 foi 
cu table tar! oor. 1.50. „D in grădina 
zoologică*, cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table tari 1 cor. 
50 bani.

Săpătorul de bani, comediăîn trei 
acte, localisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu sö jóoe teatrul- 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

A. B. O. pentru fete şi băeţî „Alfabe
tul*, „Abecedarul copiilor*, „Moşia“ , tóté 
patru cu text esplicativ, oonstrueţiî, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 1*40 bani.

„Cele /0 pisicuţe“, „Cele 6 lebede*, cu
prind două basme cu ilustraţi! fórte dră
gălaşe după gustul copiilor şi ou un text 
ce le deştâptă viu interesul mai cu 
sâraă la cei mai mărişori. Formatul -̂ e cu 
8 foi cor. 1*40.

C• Sandu-Aldea. „Pe drumul Bără
ganului". 1*50 cor. 10 porto.

1. L. Caragiale. Teatru. „Opere com
plete“ . Preţul 2 cor. 10 bani porto.

A. Vlăhuţa. „Clipe de linişte“ . 1*50 
cor., 10 porto.

1. Slavici. „Nuvele". 1*50 cor., 10 b. 
porto.

Sadoveanu. „însemnările lui Neculai 
Manea". Preţul 2 cor. 10 porto.

Neli Cornea. „Irena“ , dramă în 4 
acte, ce s’a reprezentat pe scena teatrului 
naţional. Preţul oor. 1.50, 10 b. porto.

Vasile Alexandri, „Teatru“ . V., pre
ţul 1.50 cor. 10 porto.

N. lo rga : „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc". Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajutâ-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Gioflec, â 2 coroane plus 
10 bani porto.

A l. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 860. Preţul Lei 1.50.

Sandu Aldea „Cărticica plngarnlui" 
— *50 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu 
onprinsu următor: Ua arândaş, Despărţire, 
La ţară, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
hab s, 8eri de iarnă, Invrăjbiţii, 0  afacere. 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşeso. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto.

A n u n ţ!>
U n  bărbat în etate de 88 

ani, învăţător diplomat cu praxă de 
bancă, posede limba română şi ma- 
ghiaiă, are atestate bune caută apli
caţie la vre-o bancă, în vre-o libră
rie, la administraţia vre unui ziar, 
ori la altă întreprindere privată.

Dispune şi de cauţiune.
Ofertele să se trimită la admi

nistraţia acestui ziar. (727,1 2.)

Cursul Ia bursa din v'ieiu.
Din 21 September n. 1909

Renta ung. de aur 4% ....................113 85
Renta de ooróue ung. 4% • - * 92 05 
Impr. că*' . ier. ung. în aur 8V3%  . 81.75 
Icopi. căii. fer. ung. în argint 4% . 92,10 
Bonuri rurale croate-sl&vone . 9 4  — 
Impr. ung. cu premii . . . . .  210.- 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 147.75 
Renta de hârtie austr. 4lfl6 . . . 95 —
Renta de argint austr. 4s/1ft . . 95 —
Renta de aur austr. 4°/0 • * • .117  05
Renta de coróne austr. 4% . . . 94 95
Bonuri rurale ungare 3l/a°/0 . . . 84.30
Los.iri din 1860 ................... 163.50
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1769.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 773 50 
Acţii de-ale Băncei auatro-ung. . 667 25
Napoleondori.................................19.08V2
Mărci imperiale germane . . . 117.47 */2 
London vista . . . . . . .  239 75
Paris vista.....................................  95 75
Ncto i tal i ene. . . . . . . .  95 —

u rs u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 22 September n. 1909.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de casar

la institutul de credit şi economii 
„M IN E R V A “ în Beclean (BetHlen, 
corn. Szolnok-Doboka) să publică 
concurs cu termin pănă în 1 Oc- 
tomvre 1909.

Emolumentele: In anul prim de 
proăă, salar anual de cor. 840.— şi 
tantiema statutară. Postul este a să 
ocupa îndată după alegere.

a 28,8- 2.) Direcţiunea-
Publicaţiune.

Subscrisa primărie comunala, 
prin aceasta face cunoscut, cumcă 
crâşma comunală de sub Nr. 114, 
care are licenţă de vânzare, prin li- 
citaţiune publică se dă în arânâă la 
cel ce dă mai mult, în 27 Septem
vrie a. c. la 2 oare p. m. în cance
laria comuna'ă pe 6 ani următori 
şi anume: dela 1 ianuarie 1910 pănă 
la 81 Decemvrie 1915; se provoacă 
deci prin aceasta licitanţii, ca ofer
tele lor provăzute cu timbru de 1 cor. 
să le înainteze la primăria comunală 
pănă în 27 Septemvrie a. c. la 12 
oare a m.

2 . Preţul de strigare e de 2400 
cor. arândă anuală.

3. La oferte sunt a se aclude 
ca vadiu 10%.

4. Licitaţiunea publică deatân- 
dare se va ţinea în 27 Septemvrie 
a. c. la 2 oare p. m. în presenţa re
prezentanţei comunale.

Condiţiumle mai amănunţite se 
pot vedea în oarele oficioase la pri
măria comunală şi la notarul eer- 
cual din Zlagna.

Ighişdorful-românesc, în 14 Sep
temvrie 19C9. u. p. Bürkös.

Prim ăria comunală :Szikszay Bódea, Orosz József,
notar cercuai. primar.

(7-24,8-2.)Maşine de cusut
ş l p & r f i l«  lo r  constitutive,

fabricat indigen şi din streinâtate
se capătă lucrate foarte bine şi solid 

eu p re ţu ri foa rte  ie ftine  la

Michael Mooser,
39* Braşov, Strada Porţii 39.

l ! B ^ i E E s E S E B @ i a i E E E $ l

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare est« comod şi modern.
se capătă după măgură sau gata numai îu 

S IA O -U n U L

M e î  B . G O L D S T E 1N ,Confecţionare de corsete specialitate BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21

Bancnote rom. Camp. 19.— Vénd. 19 06
Argint român n 18.80 n 19.—
ijire turcesoi n 21.40 » 21.50
v si fonc.Albi >îg 5% 100.— 101.-
F if B is-sci 2.51 T 2 56

pci ondori. n 19.— $ 19. ‘-2
Nâ bfc i n 11.20 M 11.40
:.-iíci ger i.ane 11.17 « 117.50

A b on a m en te  la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pa timp mai 
îndelungat sau lunare.© 0 © O S B iS H § !S S S B O O 0

A. M iireşianu
Siraşov, Ter^tsl leiulnl SCI.Acest stabiliment este p ro y e ţh it  cu cele mai bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai modeme este pus în posiţiune de a pute esecuta Qri-C8 comando cu promptitudine şi acurateţa, precum:I M P R I M A T E  A R T I S T I C E

ÎN AUR, ASttINT ŞI COLORI.C Ă R Ţ I  » E  SCIINŢA,
U T saA T u a i d id a c t ic a

FOI PERIODICE.
BILETE I>E YISITl

DIFERIT» FORMATE.PEOSRAME~ELEGAUTE.
BILETE BE L08ÖDKÍ SI DE ID N T l |

m :?Ă  DORINŢĂ ŞI ÎN  C-OLORÍ.

$ R E G I S T R E  şi IMPRIMATEjjţ peiiiru tots speciile de sorviciurî.
â Compturi, Adrese.|  Circulare, Scrisori.
v  S&WVCZ'ie'i h i  le la  măti/mca.
M ______1 f ă M f t  S iM S IS IA Iii,
it IK D  USTRIA .LE , Ai H O TEL O U I 

l i  R ESTA U R A N TE .

PHETBEI-GOREM SI DIVERSEBILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.e primesc în biarouiComandele eventuale 
t ip o g ra fie i, B raşov T â rgu i In u lu i N r. 30 , în  eta 
gini, îndSrSpt în curte. —  Preţurile moderate. 
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. M U R E ŞU M , Braşov.
Tip )gr alia A. Mureşianu, Braşov.
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Adaus la „G azeta  Transilvan ie i“  Nr. 195.
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BraşOV, jo i 23 Sept. n. 1909.

In  urm a unu i accident la  m aşina  
noastră  de tip ă rit, num ăru l nostru  de 
e r i  s e a ra , deşi e ra  g a ta  de tip a r  iu , nu  
s'a p u tu t t ip ă r i ş i  p r in  u rm are  G azeta  
de e r i  sea ra  nu s’a p u tu t expedia la  
timp. S tricăciun ile  ivite la  m aşină s 'au  
putut re p a ra  deabia în decursu l z i le i  de 
astăzi. Din cauza aceasta suntem  nevoiţi 
a face expediţia  num ăru lu i de e r i  seară  
cu posta de astăzi sea ră . In schimb însă 
alăturăm la  acest n u m ăr un adaus de 
4 p a g in i t ip ă r it  as tăz i, în care dăm r a 
poartele specia le, ce ne-au  sosit dela  
congresul din la ş i ş i defa serbările  cul
turale din A lb a -lu lia , îm preună cu ş tir i'e  
m ai nouă de astăzi.

Cerem  scuze abo naţilo r n o ş tr i p e n 
tru această în tâ rz ie re .

Serbările din Âlba-Inlia.
— 22 Sept. n. 1909.

— Urmare. —

Urmează punctul al doilea din pro
gram : Alegerea a doi notari pentru şe
dinţele adunării. La propunerea d-Jui pro
topop Teculescu se aleg domnii Dr. Rubin 
Patiţia advocat şi Aurel P. Bănuţiu di
rectorul artistic al societăţii teatrale.

Tot la propunerea d-lui Teculescu 
făcută la punctul al treilea din program : 
prezentarea raportului general al comite
tului asnpra lucrării' sale dela adunarea 
generală din urmă, precum şi a rapoar
telor de cassă — adunarea generală ho- 
tăreşte, ca aceste rapoarte să nu se ce
tească la şedinţe, ci să se încredinţeze 
comisiei cenzurătoare, ce se va alege, care 
să-şi facă raportul cuvenit în şedinţa de a 
doua zi.

Tot aici d-1 secretar al societăţei Dr. 
Iosif Blaga, face cunoscut adunării, o fru
moasă donaţiune, ce o face d-1 preşedinte 
Dr. Ioan Mihu şi dă cetire următoarei 
scrisori, pe care o adresează d-1 Mihu so
cietăţii.*)

După cetirea acestei scrisori, care a 
fost luată la cunoştinţă din partea adu
nării cu însufleţire unanimă, cu adăncă 
mulţămită şi recunoştinţă —  s’a trecut la 
punctul al IV-lea din program: alegerea 
unei comisiuni de 5 membrii, pentru cen
zurarea raportului general al comitetului. 
In aceasta comisiune la propunerea d-lui 
Teculescu s’au ales următorii domni : Rubin 
Patiţia sen., Aurel Stoica, Dr. V. Branisce,
I. Munteanu, şi Dr. Iuliu Maniu.

S’a făcut apoi alegerea unei comi- 
s:uni de 5 membrii pentru cenzurarea ra
poartelor de casă şi a socotelilor. Au fost 
aleşi următorii domni: Dr. Laurenţiu Pop, 
V. C. Osvadă, Dr. Ştefan C. Pop, Dr. izi- 
dor Pop şi Ioan Lăpădatu.

Şi în sfârşit în comisiunea pentru 
înscrierea membrilor noi s’au ales d-nii: 
Dr. Ioan Pop, Dr. Ioan Foăor, loachim 
Fulea, FI. Rusan, şi Dr. Ioan Marciac.

Punctul 7 din program: Cetirea con- 
ferenţelor corăspunzătoare scopului socie
tăţii — s’a exhauriat prin frumoasa con
ferinţă a d-lui Dr. V. Branisce, care în 
cuvinte alese a vorbit despre distinsul 
bărbat al Românilor, răposatul Alexandru 
Mocsonyi, accentuând îndeosebi dragostea 
acestuia faţă de muzică şi a înşirat fru
moasele compoziţii muzicale alcătuite de 
Mocsonyi. A plăcut mult căldura eu care 
d-1 Branisce, cel mai de aproape cunos
cător al sufletului lui Mocsonyi, a schiţat

*) Această scrisoare am publicat’o în nu-
lărul nostru de eri.

nenumăroasele roade ale muncii pe care 
a desfâşurat’o în viaţa 'sa regretatul Mo
csonyi : i

»Munca lui Mocsonyi pe terenul art e 
—  spunea d-1 Branisce —  e o pagină de 
glorie în analele societăţii noastre,’ tea
trale şi cinstim în veci memoria, pentru 
multele jertfe materiale, ca şi morale, pe 
cari le-a făcut pentru înaintarea acestei 
societăţi. II cunoaştem şi apreciem mai 
mult ca pe un artist, ca pe un suflet no
bil, care a ştiut să se scuture de multele 
prejudiţii materialiste şi să se înalţe spre 
culmile cele mai curate ale idealului. Pe 
lângă mintea cu care ştia să cumpănească 
totdeauna bine împrejurările, cari aveau 
să hotărască înfăptuirea gândurilor sale,

, în Alexandru Mocsony a sălăşluit şi o 
j inimă mare, un suflet deschis pentru 
| toate.«
J De altfel această instructivă confe- 
! rinţă credem, că se va publica în ziarul 
| d-lui Branisce în întregime.

In sfârşit d-1 preşedinte prin câteva 
cuvinte alese a închis şedinţa.

Banchetul.

La o oară d. a. s’a ţinut în reduta 
orăşenească banchetul. Au fost cam la 
200 tacâmuri. A  cântat vestitul lăutar al 
munţilor apuseni Ghiuţu cu banda sa. La 
friptură a luat cuvântul deschizând seria 
toastelor d-1 preşedinte Dr. Ioan Mihu, 
Care în cuvinte simţite a închinat pentru 
Majestatea Sa.

D-1 protopop Ioan Teculescu, a în
chinat pentru d-1 preşedinte.

»Ne simţim mândri — spunea vor
bitorul —  că avem în fruntea societăţii 
noastre un bărbat, ca domnul Mihu. Înţe
lepciunea, destoinicia, inima mare, precum 
şi distinsul spirit de jertfă a acestui băr
bat sunt o vie chezăşie, pentru întărirea şi 
înaintarea societăţii noastre. Şi mai ales 
noi Bălgărăzenii ne simţim mândri, că 
acest bărbat aici la noi în Alba-lulia a 
prezidat pentru prima dată adunarea fon
dului pentru teatru«.

D-nul Rubin Patiţia sen. a închinat 
pentru comitetul societăţii, iar d-1 loachim 
Fulea pentru oaspeţii veniţi din depărtări 
la serbările culturale.

D-1 Dr. Valeriu Branisce a închinat 
pentru comitetul de aranjare a acestor 
serbări şi pentru prosperarea Bălgărăze- 
nilor. Toastul d-lui Branişte, n’a fost nu
mai o simplă cuvântare de ocazie, ci a 
fost mai mult o prelegere cuminte, care 
în termini aleşi a luminat rostul egoiz- 
mului şi - al altruizmului în viaţa noastră 
socială. Cu o deosebită uşurinţă a arătat 
conflictul ce se naşte de multe-ori între 
interesul individual şi cel social şi-a enun
ţat axioma, că egoist e numai acela, care 
tinde să-şi pună mai presus interesele sale 
individuale, decât interesul colectiv al so
cietăţii. Şi a stăruit, ca aceasta axiomă să 
fie înţeleasă şi practizată de întreaga noa
stră societate şi tot aşa de conştienţios 
şi de bălgărăzeni.

In urma cuvântului stăruitor al mai 
multora dintre meseni a luat cuvântul şi 
domnul canonic Dr. Augustin Bunea, care 
prin cuvântarea sa măiastră a provocat 
un adevărat elan de însufleţire. Însemna
tele enunţări ce le făcea cunoscutul nos
tru istoric în decursul vorbirii sale erau 
primite cu ropote unanime de aplauze şi 
cu entuziaste aclamări. »Şi-a ales —  spu
nea d-1 Bunea — societatea noastră tea
trală cel mai potrivit loc pentru ţinerea

adunărei sale generale. Pentru că de aici 
din Alba-lulia a pornit întreg spiritul de 
emancipare naţională şi culturală. Da aici 
din acest Apulum s’a pornit închegarea 
unei nouă vieţi, a vieţii pe care o trăeşte 
astăzi înaintând pe cărări mărăcinoase, 
dar mergând înainte —  poporul românesc. 
Aici în acest oraş sunt ascunse cele mai 
scumpe comori ale neamului nostru. Aici, 
în acest loc s’a plămădit cel mai preţios 
material al istoriei noastre. In Alba-lulia 
s’au întâmplat fapte de ideală strălucire 
pentru noi şi durerile crunte ce le-au în
tâmpinat unii dintre cei mai mari ai no- 
ştrii, mari prin spiritul lor de jertfă, nu 
sunt un motiv de desnădejde, ci sunt tot 
atâtea motive puternice de înălţare spiri
tuală. Din acestea înălţări de suflet s’a 
plămădit întregul vieţei noastre naţionale. 
Prin acest întreg plin de viaţă trăim noi 
şi de sunt uscături, de sunt uitaţi, cari se 
ticăloşesc şi s’au ticăloşit prin înstrăinarea 
lor dela aceasta viaţă pură, aceasta n’are 
să ne desnădăjduiască. Avem noi încă băr
baţi destui şi vom avea şi mai mulţi. Ii 
vor naşte încercările vremurilor, cari vor 
veghea îşi vor jertfi averea şi tot ce au 
de dragul acestei vieţi pure româneşti, 
care şi-a luat începutul din acest spirit 
curat, ce s’a plămădit în aceasta cetate«.

In urma acestei entuziaste şi semni
ficative cuvântări, chemat de mai multe- 
ori s’a ridicat la cuvânt domnul deputat 
Vasile Goldiş. Dânsul însă se scuză, că din 
cauză, că se simte foarte rău nu poate 
împlini dorinţa mesenilor. S’alătură însă 
din toată inima şi din tot sufletul la »cu
vintele de aur« ale domnului Dr. Bunea şi-şi 
goleşte paharul în sănătatea ^cestuia.

In sfârşit domnul Ştefan1 C. Pop în
chină în nădejdea unei înţelegeri desăvâr
ş i t e ^  a unei conlucrări conştiente între 
inteligenţă şi poporul dela ţară.

Cu asta banchetul s’a terminat la 
orele 4 d. a.

Petrecerea poporală.

După amiazi la oarele 4 intelectuali 
şi popor s’au adunat în »Grădina popilor« 
pentru a fi de faţă la petrecerea poporală. 
Aici un cor alcătuit din buni cântăreţi a 
cântat mai multe cântări româneşti satis
făcând aşteptările publicului. îndeosebi au 
plăcut mult cămările: »Iacă ziua trium
fală« şi »marşul cântăreţilor«. S’au decla
mat şi poeziile »Oltul* de Goga din par
tea d-lui Octavian Costea, precum şi o 
altă poezie din partea d-lui T. Morariu 
Şi s’a jucat aproape bine piesa poporală: 
„In sat ia Tângueşti«.

Petrecerea s’a terminat pe la ora 6 ‘/2.

5. O piesă executată de muzica mili
tară, care piesă ar fi putut fl exclusă din 
program. S’a înlocuit de altfel prin aceasta 
piesă punctul din program al Doamnei 0 - 
limpia Moldovan, care din cauză de ră
ceală şi indispoziţie n’a putut să satisfacă 
dorinţei publicului. Cu toate acestea i-s’a 
oferit şi dânsei un buchet.

6. »Hora« piesă de concert pentru 
cor mixt şi orhestră de G. Dima execu
tată cu succes de corul local.

Concertul s’a finit la oara 10 'A» când 
tot publicul a luat loc la mesele ce se în
tinseseră pentru cina comună.

Ziua a doua.

Concertul

La 8 oare seara şi-a luat începutul 
în reduta orăşănească concertul pus la 
oaie cut uşurinţă şi înjghebat puţin cam 
grabnic. Programul a fost următorul:

1. »Latina gintă« cor mixt de Mar- 
chetti. cântată de corul local.

2. 3 piese pentru voce şi acompa- 
niare de pian, cântate de D na Marioara 
dr. Dávid. Vocea curată şi dulce a Doam
nei Dávid a stârnit aplauzele unanime ale 
publicului. Talentul şi vrednicia i-s’a răs
plătit cu un foarte frumos buchet. A  plă
cut îndeosebi duiosul cântec: »Flueraşul« 
pe care aşa de frumos l’a interpretat 
Doamna Dávid.

3. 3 bucăţi de concert pentru pian,
executate cu un adevărat succes mărturi
sit şi de aclamările publicului — de dom
nul Dr. Cornel Munteanu. 1

4. 2 piese pentru voce şi acompaniare \
de pian, alcătuită de autori italieni şi cân- 
tate în italieneşte de d-şoara Elena Patiţia. ; 
A primit şi dânsa un buchet. 1

Şedinţa a Il-a.

Şedinţa a doua se deschide la oarele 
110 a. m. prin d-l preş. dr. Ioan Mihu 
I Luni în 20 sept. c.
I D-1 Aurel P. Bănuţiu a cetit suma- 
| rul şedinţei precedente, care s’a şi verifi- 
\ cat.

In numele comisiunei pentru înscrie
rea de membrii noi d-1 dr. Ioan Marciac 
a cetit o listă de nume nu tocmai aşa de 
număroasă de membrii noi ai Societăţei.

D-1 Dr. Izidor Pop raportează în nu
mele comisiunei pentru cenzurarea soco
telilor de cassă, că aceste socoteli au lost 
găsite în bună ordine. D-lui Nic. Vecerdea 
i-se aduc mulţămite meritate, pentrucâ 
dânsul, ca cassier al Societăţii, a purtat 
în mod conştienţios cassa Societăţii.

Raportul d-lui Dr. V. Branisce.

Acest raport, care e mai mult o re- 
sumare amănunţită a raportului general 
alcătuit de d-1 secretar al Societăţii Dr. 
Iosif Blaga, vi’l trimet în întregime. De 
doriţi vă rog să-l publicaţi în întregime, 
sau să alegeţi momentele mai însemnate 
din el. (Un estras din raportul amintit 
vom publica în numărul de mâne. N. R.)

După alegerea unei comisiuni de 3 
membrii, pentru verificarea sumarului din 
şedinţa a doua, s’a trecut la o discuţie, 
care interesa şi agită şi acum interesul 
publicului nostru. D-1 Octavian Goga a- 
decă a făcut propunerea, ca Societatea, 
să înjghebeze o trupă ambulantă de ac
tori, cari prin producţiunile ce le-ar aranja 
în diferitele regiuni locuite de Români ar co
respunde mai bine scopului societăţii 
noastre teatrale şi ar putea realiza cu 
mai mult succes idealul fixat şi prea des 
discutat al Societăţii. Propunerea d-lui 
Goga a stârnit o viuă discuţie, la care 
între alţii au luat cuvântul şi d-nii Vasile 
Goldiş şi Dr. V. Branisce. Ambii aceştia 
din urmă precum şi aderenţii d-lor au fost 
contra propunerei d-lui Goga, mai mult 
din motivul bine priceput, că Societatea 
noastră nu dispune de mijloacele materiale 
sufic'ente pentru întreţinerea acestei trupe. 
D l Goga, care se vede că prin propune
rea făcută ar fi dorit mai mult ca să în
duplece adunarea pentru de a primi, ca 
bursier al Societăţei pe d-1 Bâilă, şi-a re
tras In urmă propunerea.

In stârşit la orele l ‘/2 s’a ridicat şe
dinţa.

După terminarea acestei şedinţe a 
avut loc prânzul comuu în reduta orăşe
nească.

Expoziţia de ţăsături.

La oarele 3 după ameazi a avut loc 
cercetarea expoziţiei de ţesături şi cusă
turi naţionale aranjată de reuniunea fe
meilor române din comitatul Hunedoarei 
în frunte cu d-na Bossu. Au fost expuse 
puţine obiecte, dar cari interesau în mod 
evident pe vizitatori. S’a remarcat in de
osebi mai multe odăjdii preoţeşti lucrate 
în atelierul d-nei Hossu. Afară de acestea 
au fcst mult admirate şi aBe ţăsături, ca 
şi lucruri de mână, cari toate dovedeau 
măestria cu care ştie sa lucre femeia ro
mână. Covoare, punguliţe, cămeşi, şorţuri, 
pânzături ca şi alte obiecte au plăcu*. mult 
S’a aşteptat bine înţâles, ca şi din partsa
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bălgrădenilor să fie expuse astfel de obi
ecte, dar toată aşteptarea iu zădarnică 
pentrucă nepăsarea nu poate produce crea 
ce vrea râvna celui ce lucră în mod con
ştient, pentru valorarea anumitor gânduri, 
fie acestea chiar şi de însemnătate tem
porală.

Cecrcetarea muzeului.

Câţiva domni şi o singură doamnă 
(d-na Agârbiceanu) îndemnaţi de dorinţa 
de a cunoaşte astfel de obiecte, în cari se 
întâlneşte spiritul Românului de astăzi, cu 
spiritul uitat al Romanului de odinioară 
—  s’a dus să cerceteze şi muzeul din Alba- 
Iulia unde sunt expuse mai multe obiecte, 
cari pomenesc despre viaţa de odinioară 
a strămoşilor noştrii. Aici sub conducerea 
directorului de muzeu, cercetătorii au ad
mirat mult reliquiile găsite în diferitele 
regiuni ale Ardealului îngropate în pă
mânt de Romani. Toate acestea reliquii 
trădau simplitatea pedantă, tăria şi ener
gia Romanului Spuneau despre spiritul 
de jertfă, despre virtutea, îndărătnicia şi 
abnegaţionea cetăţeanului Roman. Pietre 
vechi, în care se ^edeau săpate diierPe 
zeităţi la cari se închina neamul Roman, 
precum şi scene alegorice, ca şi alte obi
ecte precum cărămizi şi ţigle burate de 
mâna vârtoasă şi destoinică a Romanului, 
au provocat admiraţiunea tuturora. Dar a 
plăcut în deosebi o piatră, în care era să
pată icoana întemeierii imperiului Roman: 
lupoaica cu cei doi fr^ţi Romulus şi Re- 
mus, precum şi scena cu Perzeus cu mo
mentul, când acesta privind în oglinda scu
tului zeiţei Minerva se pregătea să taie 
capul Meduzei. Obiecte, ca lănci, pumnale, 
haste şi alte lucruri mai mărunte, cari 
toate povesteau câte ceva din fiinţa Roma
nului, provocau un destul de viu interes. 
Păcat numai, că acest muzeu —  după cum 
spunea şi d-i director, nu e destul de spa
ţios pentru a cuprinde încă unele obiecte, 
cari din lipsa de spaţiu nu pot fi expuse.

Teatrul.

La oare'e 8 seară şi-a luat începutul 
teatrul, jucându-se piesa: »Două lumi«co
medie în două acte de C. Blum localizată 
de M. Gaşpar. A  plăcut mai mult jocul 
d-lui Aurel Paul Bănuţiu, la care s’a văzut 
şi apreciat o temeinică şcoală artistică. 
Celelalte persoane au jucat aproape bine 
după cum peste tot poate juca un diletant, 
care pentru prima oară dă faţă cu publi
cul şi se învârte pe scenă.

După teatru a urmat dans şi s’a pe
trecut cu multă voe bună până în faptul 
zilei.

Cu aceasta sărbările culturale dela 
Alba-lulia s’au sfârşit.

Corespondent

Primul congres studenţesc
naţional-cultural la Iaşi.

—  Dela raportorul nostru.*) —

Iaşi, 7 Sept. v. 1909. 

Ziua întâia.
După destulă trăgăneală, care îşi are 

explicarea nu numai în epidemia de febră 
tifoidă dela laşi, congresul studenţesc 
anunţat încă de anul trecut a fost des
chis la Iaşi, astăzi 6 Septemvrie. Din mii 
de studenţi români câţi sunt la universi
tăţile româneşti şi la cele străine nu s’au 
putut întâlni la congres decât aproximativ 
şease sute, ceea ce dintr’un punct de ve
dere e un adevărat noroc. In adevăr co
mitetul organizator nădăjduia să poată 
găzdui pe congresişti in internatele sta
tu lu i; în ultimul moment vine însă vestea 
din Bucureşti că d-1 ministru al instruc- 
ţiunei şi cultelor, care pe nedrept vede în 
mişcarea studenţimei o mişcare primej
dioasă, nu îngădue acest lucru. Comitetul 
organizator a trebuit să intervină în pripă 
la prefectura şi primăria oraşului, datorită 
ajutorului căreia congresiştii au putut fi 
găzduiţi în botele.

La gară.

Primirea oficială a avut loc ieri, Sâm
bătă seara la ora 6 se întâlnise în 
Paşcani trenul care aducea pe Bucovineni 
cu acela care aducea pe o parte din 
studenţii bucureşteni. In gară aştepta stu
denţimea ieşeană cu drapele şi două mu
zici militare şi un număros public. In 
fruntea tuturor: profesorii Manicatide, 
Cuza şi Şumuleanu, colonelul Manolescu

*) Primim ulterior şi un raport complet şi 
amănunţit, care este preţios fiind scris de unul 
dintre cei mai de seamă studenţi, şi spune fără 
milă, şi defectele congresului. Are şi foarte bune 
rezumate a conferenţelor !

Mladian etc. A  vorbit din partea studen
ţimei ieşene d-1 Ifrim, care inimos, avântat 
a urat oaspeţilor bun venit şi a vestejit 
indiferenţa şi piedicele pe care oficiali
tatea le pune în calea congresului, aceiaşi 
oficialitate, care se puoe necondiţionat la 
dispoziţia ori căror străini cari ne cerce
tează ţara împinşi nu întotdeauna de cele 
mai binecuvântate motive. A răspuns stu
dentul bucureştean Haneş, care a accen-" 
tuat cu foarte multă dreptate că trebue 
să fim mulţămiţi că n’avem ajutorul de 
sus, acel ajutor care angajează şi leagă 
mânile.

Un Bucovinean, un student dela Ro
mânia Jună â răspuns urărilor de bună- 
venire, iar după aceea a luat cuvântul 
profesorul A. 0. Cuza, care a salutat pe 
congreşti in numele »Ligei culturale« i-a 
sfătuit să nu se înspăimânte de presiunea 
si de nervozitatea în care se zbate o anu
mită lume, pentru că acestea sunt numai 
semnele agoniei ei.

Spre locuinţă.

S’a format apoi un cortegiu impu
nător care în frunte cu muzicele militare 
au pornit în oraş spre piaţa Unirei. Aci 
ar fi fost deajuns un singur cald cuvânt 
de bună venire. A urmat însă discurs după 
discurs, ceeace dovedeşte că încă n’a fost 
părăsit cu totul detestabilul sistem al ve
chilor congrese studenţeşti române, de 
vorbărie lungă, umflată şi cel puţin inu
tilă. Auditoriul îşi perde răbdarea, chestiile 
mari se banalizează, iar ambiţiile şi vani
tăţile au prijej să secvestreze tribuna, ca 
acel anonim ridicul care a vorbit în gară 
în numele Oltenilor fără ca cineva să-l fi 
autorizat.

împărţirea studenţilor în cartiere s’a 
tăcut cu încurcătura inevitabilă în astfel 
de împrejurări. La 9 au venit şi ceilalţi 
studenţi bucureşteni. Marea majoritate a 
celor 600 de congresişti o formează stu
denţii din regat, numărul Macedonenilor 
e foarte restrâns, ei sunt de altfel stu
denţi ai universităţii din Bucureşti, după 
cum cei patru cinci Basarabeni sunt stu
denţi ai universităţii din Iaşi,

Din Bucovina au venit optzeci, ceia 
ce-i foarte îmbucurător ; din Ardeal n’au 
putut sosi decât trei, cari ca absolvenţi 
au ieşit de sub autoritatea universitară.

întâia şedinţă.

Ziua de 6 Septemvrie a fost în ade
văr înălţătoare. Ea însemnează în viaţa 
studenţimei într’adevâr inangurarea unei 
epoce nouă. Toţi congresiştii s’au strâns 
de dimineaţă la universitate Pănă la ple
carea spre Mitropolie au vizitat această 
instituţie, cu care se poate făli laşul şi 
Românismul, in marea sală dela intrare 
stau înşirate pe pereţi portretele în olei 
a tuturor acelora care au însemnat ceva 
în desvoltarea culturei româneşti. Mitro
politul Veniamin Costachi, Cuza, Alexandri, 
Kogălniceanu, Catargiu etc. In dreapta şi 
în stânga două mari tablouri, ocupând 
întreg păretele şi reprezentând unul ale
gerea ca Domn a iui Vodă Cuza şi anume 
momentul când ţara vorbeşte prm gura 
lui Kogălniceanu, iar celălalt înfiinţarea 
universităţii.

Am admirat acela cu alegoriile ce 
împodobesc pereţii şi apoi biblioteca care 
şi din punct de vedere artistic şi deco
rativ e mai presus de orice laudă. Tot 
mobilierul şi tavanul sunt lucrate în 
stejar sculptat şi aurituri, între tavan şi 
dulapurile de cărţi o serie de tablouri, 
care reprezintă resturile rămase azi din 
vechea viaţă de cultură a Romanilor şi a 
altor neamuri. Se văd ruinele egiptene, 
apoi Parthenosul, Forul roman Adam 
Clisi, Piciorul podului lui Traian dela T.- 
Severin, Cetatea Neamţului, Chindia, Ce
tatea Baia, Fântâna lui Manole şi toate 
mănăstirile noastre de însemnătate isto
rică şi artistică.

Dela Universitate congresiştii au por
nit la Mitropolie unde s’a oficiat un Te
deum de cătrâ Vicarul Mitropoliei, Mun- 
teanu, însoţit de opt preoţi. Răspunsurile 
au fost date de corul mitropolitan. După 
Tedeum, Vicarul salută pe oaspeţi, binecu
vântează şi urează spor congresului, în
demnând pe congresişti să urmeze cuvin
tele evangheliei şi să împarţă averea lor, 
adecă energia şi cultura ior săracilor, a- 
decă poporului. Vorbeşte şi studentul în 
teologie Savin, preşedintele Uniunei stu
denţilor români, spunând că fongresul se 
pune sub scutul crucii şi al Mântuitorului, 
care a spus: »Eu am venit pentru adevăr«. 
»De veţi avea credinţă cât un grăunte de 
muştar, veţi muta muntele acesta«, şi care 
ne-a îndemnat să îndrăznim de vrem să 
descoperim adevărul.

Congresul e deschis după aceea în 
Sala Teatrului naţional. Se constitue bi
roul. Preşedinte de onoare e proclamat

prin ovaţii entusiaste Dr. Bogdan, rectorul 
Universităţii ieşene, care mulţămeşte în- 
tr’un discurs cald, ce se termină cu urări 
pentru M. S. Regele. Preşedinte activ e 
aclamat d-nu lonescu-Govora, student al 
facultăţii de medicină din Uşi. Membrii 
biroului sunt aleşi câte unul din fiecare 
ţinut românesc. Se trimit telegrame de o- 
magii M. S. Regelui, d-lui C. Dimitrescu- 
laşi, rectorului Universităţei din Bucureşti, 
Ligei Culturale şi D-lui Ministru al Culte
lor. In aceasta din urmă se mulţămeşte 
pentru sprijinul dat. Sala aplaudă zimbind 
ironia transparentă, care se desface din 
conţinutul acestei telegrame altfel foarte 
urban redactată. Ea va durea de bună- 
seamă.

Preşedintele activ ia apoi cuvântul, 
accentuând că congresele studenţeşti, cari 
s’au mai ţinut dela 1880 încoace n’au fost 
congrese cultural - naţionale. Importanţa 
congreselor ca cel de azi e mare: ele tre
bue să dea studenţilor conştiinţa datoriei 
lor, să-i înveţe a-şi fauri alt viitor decât 
acela pe care vrea sâ-1 făurească trecutul. 
El apelează la studenţi să fie cuminţi, să 
muncească, să fie oameni de ordine căci 
»ordo. est animus rerum«, studenţii se 
rupă cu ticăloşiile dintre ei, să înceteze 
de a fi unelte ale politicianilor, să nu-şi 
negligeze cursurile şi să se iacă vrednici 
de cinstea, pe cari le-o fac profesorii de 
a se coborâ în mijlocul lor şi alăturea de 
ei. Studenţimea trebue să se ridice la înăl
ţimea faptelor, pe care le-a săvârşit în 
împrejurări grele studenţimea germană, 
poloneză ori franceză, să muncească în 
păturile adânci ale poporului, cu el să-şi 
dea mâna şi să-l lumineze.

Se citesc apoi mai multe telegrame 
sosite, dintre care se aclamă călduros acea 
sosită dela I. P. S. Mitropolitul Pimen al 
Moldovei şi Sucevei, care lipseşte din 
laşi.

*
După amiazi se prezintă congresişti- 

lor delegaţii studenţimei universitare ro
mâne din străinătate. D-nu Spineanu aduce 
salutările colegilor din Paris, d-nu G. lo - 
nescu-Şiseşti pe cele ale Românilor din Ho- 
henheim, d-nu Mageru pe cele ale Ro
mânilor din Lipsea.

*
Urmează apoi conferinţa studentului 

macedonean Noe asupra neamului nostru 
din Macedonia. El începe prin a face7un 
istoric al Aromânilor. Stărue asupra des- 
voltărei pe care o luase viaţa economică 
şi culturală a Aromânilor în veacul al 
XVIII, când Moscopole era un oraş înflo
ritor, o adevărată capitală. El a fost însă 
dărâmat de bandele albaneze. Secolul al X IX  
e pentru Români în prima lui jumătate o e- 
poeă de criză, de disoluţie, datorită prigo
nirilor, care veneau şi din partea Turcilor 
şi din partea Patriarhiei. Regenerarea na
ţionalistă a început în a doua jumătate a 
veacului X IX  sub influenţa mişcărei din 
Regat. Ea a găsit insă puţin răsunet, pentru 
că luptătorii nu au ştiut să se întăţişeze 
poporului cu un program de revindecări 
sociale şi economice şi s’au mulţumit cu 
propaganda cultural - idealistă, care nu 
poate urni din loc. Şcolile noastre de 
acolo au dat elemente patriotice, n’au 
dat însă elemente pregătite pentru lupta 
vieţii.

In faţa acestui rezultat slab confe
renţiarul îşi pune întrebarea, pe care şi-o 
pun foarte mulţi la noi: » Oare e bine să 
ne, mai încercăm, merită situaţia Aromâ
nilor atâtea sacrificii?« Răspunsul e afir
mativ, pentru că chiar făcând abstracţie 
de necesitatea unei ideale solidarităţi na
ţionale, neamul aromânesc din Macedonia 
e o necesitate pentru cultura românească 
din ce în ce mai puternică, cu o tendinţă 
de extenziune din ce ţn ce mai mare şi 
e o necesitate mai ales pentru viaţa eco
nomică din ce in ce mai prosperă a Ro
mâniei. Românul din Regat este producă
torul, Aromânul are toate calităţile pentru 
a putea fi distribuitorul. Aceste două ne
cesităţi devin tot mai mari, pe măsură ce 
viaţa socială şi publică se purifică în Re
gat. Şt un proces de purificare tot mai 
puternic se petrece indiscutabil.

Ultima întrebare, pe care şi-o pune 
conferenţiarul este: »Cum trebue atunci 
organizată m i ş c a r e a  pentru ca ea 
să dea roade?« Răspunsul e: Aromâ
nilor le trebue autonomie bisericească, 
pentru ca în interiorul ei să se poată or
ganiza. Opinia publică trebue deprinsă a 
judeca just în astfel de cestiuni şi pentru 
a judeca just trebue ca toţi să năzuiască 
a cunoaşte cât mai bine şi cât mai de a- 
proape pe Românii din Macedonia.

Partea din urmă a conferenţei, aceea 
care se referă la actualitatea problemei, a 
trezit în sala tixită de congresişti şi de 
public, a Teatrului Naţional o aprobare 
entusiastă.

După conferinţa studentului macedo
nean a urmat acela a studentului basara
bean Gubă/teanu asupra neamului nostru 
din Basarabia. El începe partea istorică a 
expunerii lui cu anul de sfâşiere 1812. La 
1812 nu se găsia în Basarabia nici o şcoală, 
nici un focar de cultură românească, atât 
de mare fusese incuria boerilor şi a gu
vernanţilor. Când ţara a fost cedată Ruşi
lor, ei se gândeau nu ca se sfăşfe un 
neam, ci că în urma acestui fapt va fi mai 
greu să se achite tributul numai de cătră 
Moldova. Ruşii au început imediat după ane
xare să dea cultură Basarabiei. Ţarul A le
xandru I. şi mai ales Nicolae I. au dispus 
înfiinţarea de numeroase şcoli lancaste- 
riene moldoveneşti. Moldovenii nu se fo
losiră de ele, şcolile trebuiră să fie închise, 
boerii »se înfruptară din blidul de linte«, 
ei nu voiră să se folosească de şcoala 
moldovenească, pentru a ajunge în demni
tăţi înalte ei se închinară cu trup şi su
flet culturei ruseşti. Sprijinitorul acestor 
şcoli acolo în ţară trebui să fie spre ruşi
nea noastră un Rus, Nelidoff. Sub influenţa 
lui boerii români întinseră şi ei o mână 
de ajutor şcolilor. Clerul întră şi el în miş
carea culturală, obligând pe preoţi să 
creeze şcoli pe lângă biserici. Perioada din
tre 1847 şi 1857 se poate numi o perioadă 
de înflorire.

De la anul 1870 începe în Rusia acea 
reacţiune internă, care sugrumă şi viaţa 
Basarabiei. Ţara fu desbrăcată de dreptu
rile ei şi boerii nu încercară să o apere.

Furia reacţionară se năpusti şi asu
pra naţionalităţilor. Se născu şi legenda 
separatismului, care făcu mult rău şi la 
crearea căreia a lucrat nu puţin şi Româ
nia »aşa zisă liberă«. In timpul prigoniri
lor boerii nu făceau nimic, ei lucrau la 
zemstwouri — un fel de conzilii judeţene 
ruseşti. Aşa am ajuns în starea că Basa
rabia cu 80"/„ din populaţie Moldoveni nu 
are nici o şcoală românească, pe când toate 
neamurile au pe ale lor..

Şi conferenţiarul spune cu durere: 
»Cel puţin dacă şcoala rusească ne-ar face 
Ruşi; însă ea nu ne face Ruşi şi aşa ră
mâne un neam întreg în cea mai adâncă 
incultură.

Cel mai mare procent de analfabeţi 
îl dau Moldovenii, cei mai săraci tot ei 
sunt. Ei sunt siliţi să emigreze, pentru că 
boerii moldoveni arendează moşiile lor pri
mului străin venit şi nu ţăranilor.

Oraşele sunt înstrăinate, câteva ele
mente, care ce numără, pe degete sunt 
inutile în neorientarea lor. Cât priveşte 
studenţimea basarabeană de la universi
tăţile imperiului —  care nu e reprezen
tată aci — ea e absorbită prea mult de 
mişcările generale ruseşti. Aşa se esplică 
insuccesul mişcărei naţionaliste de acuma 
trei ani.

Conferenţiarul continuă: »D-voastră 
vă trebue însă o mângâiere şi această 
mângâiere v’o dau: » basarabia e încă 
moldovenească!« Această veste a fost ca 
o uşurare pentru inimile strânse de du
rere ale ascultătorilor, cari isbucnesc în 
aplauze puternice şi prelungite. »Basarabia 
are un milion şi jumătate de ţărani şi ră- 
zaşi moldoveni. Lor le trebue numai un 
lucru : carte, carte moldovenească«.

Nu dela clasele suprapuse se poate 
aştepta ajutorul de care acest neam de 
un milion şi jumătate de săteni are ne
voie. Când mulţimea va fi liberă, ea va 
căuta singură cultura, cultura naţională 
românească. Şi acuma trebue să ne punem 
întrebarea, dacă această mulţime poate 
aştepta o mână de ajutor dela România, 
aşa zisă liberă? Până când aceasta însă 
nu-şi va şterge petele de sânge din 1907, 
până atunci blânda Basarabie nu poate 
aştepta nimic dela D-v. Dacă Dv. vă sim
ţiţi în stare să mântuiţi neamul românesc, 
dovediţi-o şi dovediţi-o la Dv. acasă*.

Această lecţie dureroasă, care ne ve
nea de la unul din acei Români din afară 
de regat, la care ne uităm cu aere ocro
titoare, fără ca totuşi să-i fi ocrotit vre
odată, sau sâ-i fi atras spre noi prin sănă
tatea culturii şi a raporturilor noastre so
ciale, o merităm. Şi tineretul universitar şi 
marele public care azista la desbateri a 
dovedit prin aplauzele lor, ce nu mai în
cetau, cât de mult o merităm.

*
Seara a avut loc festivalul dat de co

muna laşi la Teatrul Naţional în onoarea 
congresiştilor. S’au executat bucăţi româ
neşti de cătră muzica militară. A apărut 
după aceea pe scenă corul metropolitan, 
linul dintre cele mai bune coruri ale Ro
mâniei —  opera celui mai bun dirigent pe 
care l’a avut România, regretatul Muzi- 
cescu. —  El a stârnit prin repertoriul lui 
românesc excelent, prin execuţia în atară 
de ori ce critică un entuziasm înflăcărat 
în sală. Toată lauda se cuvine d-lui diri-



gent Dimitriu, care fâgădueşte să calce pe 
urmele marelui Muzicescii. Laude speciale 
se cuvin şi d-şoarei Grigorescu, laureată 
a Conservatorului din Milan, care stăpâ
neşte întreg corul cu vocea-i frumoasă şi 
puternică.

Multe aplauze a cules şi d-şoara Pru- 
teanu cu declamarea bucăţilor: *Dulce 
Bucovină«, de Alexandri şi > Oltul* a lui 
Octavian Goga; tot aşa şi d-nul State Dra- 
gomir, unul dintre cei mai buni artişti ai 
Teatrului Naţional, cu >Doina< şi » La 
arme< ale lui Eminescu.

A  urmat piesa într’un act »Ştefan 
cel Mare« în care autorul, d-nul State Dra- 
gomir a susţinut rolul principal.

Reprezentaţiunea s’a sfârşit prin ta
blouri alegorice vivante, care simbolizau 
toate ţinuturile care alcătuesc pământul 
românesc.

Aşa s’a terminat în chip cald şi demn 
această primă zi din congresul, care va 
arăta Românismului că studenţimea de 
astăzi este la înălţimea chemărei ei.

Ziua a doua.

Congresiştii se adună încă de dimi 
neaţă, potrivit programului, pe piaţa Uni- 
rei. In sunetele muzicei militare se încinge 
o horă, în care ca spre a înfiripa un sim
bol, se prind tineri români de pretutin
deni.

La mormintele scumpe.

Cortegiul porneşte apoi în frunte cu 
muzica militară spre statua lui Ştefan cel 
Mare. Aci vorbesc îrabărbătător studentul 
Ispir şi advocatul Jecu şi se depune o co
roană pe statua marelui Voevod.

De aci congresiştii pornesc spre mo
numentul simplu, ridicat de primăria ora
şului lui Gngore Ghica, cel care a pierit 
înjunghiat la 1777, pentru că nu putea în
gădui să i se sfâşie un trup de ţară, aşa
i.e bogat, aşa de plin de tradiţii istorice, 
ca Bucovina. Vorbeşte studentul Ifrim, care 
accentuează, că noi tinerimea trebue să 
înodăm firul de legătură cu trecutul prin 
cultul eroilor noştri, fir pe care l’a rupt 
actuala clasă conducătoare, care lasă în 
uitare pe cei ce s’au jertfit pentru ţară: 
pe un Ghica Voevod, pe un Cuza, pe un 
Kogălniceanu.

Mai departe, la cimitirul Eternitatea 
studenţimea îşi pleacă capetele la mormin
tele celor aleşi: la mormântul iără monu
ment al lui Kogălniceanu, la mormântul 
pe care-1 umbreşte numai o săracă cruce 
de lemn al lui Creangă, la mormântul nu 
mai puţin trist şi sărac al fi'osofului Conta. 
Cu inima îndurerată de nepăsarea celor 
ce reprezintă azi România conducătoare, 
congresiştii merg apoi la localul societăţii 
medicilor şi naturaliştilor, unde se află sala 
în care s’a făcut alegerea preliminară de 
domn a lui Cuza Vodă. In una din încă
perile muzeului de ştiinţe naturale se pă
strează şi relicvii scumpe: uniforma de 
colonel şi cea de Domn a celui dintâi 
Domn al României unite, şeaua lui, scau
nul pe care prezida el ca judecător de tri
bunal Ia Galaţi şi alte amintiri.

*

După amiazi Ia 3 se redeschid şe
dinţele în sala Teatrului Naţional. Vor
beşte studentul ardelean Azrob despre Nea
mul românesc din Transilvania. El începe 
prin a se scuza că lucrarea lui e pregătită 
în pripă în ultimul moment, deoarece stu
dentul care fusese înscris să vorbiască a 
fost împedecat împreună cu alţi mulţi de 
ja trece în România.

Conferinţa ardeleanului.

Conferenţiarul stabileşte că legătura 
cu glia şi cu legea au fost acelea care au 
oţţălit poporul românesc de peste munţi in 
Jupfca lor de veacuri.

Intr’o limbă înflorită şi caldă el zui 
grăveşte dezvoltarea istorică a neamulu- 
românes*. din acest ţinut. Iobăgia, mişcă
rile desnădăjduite de dezrobire sunt vre
muri triste. O epocă de înflorire este aceia 
care urmează după zbuciumările anului 48, 
«a  se închee însă din nefericire prea cu
rând. Trece apoi la zugrăvirea stărei de 
astăzi, la necesităţile care au impus pără
sirea pasivităţii şi trecerea la activitate şi 
ja izbiturile cele mai nouă pe care guvernul 
e dă poporului şi culturei româneşti.

Dar izbiturile acestea nu trebue să 
ne desnădăjduiascâ. Să muncim, să propo 
văduim evanghelia românismului pretutin
deni, şi să n’avem altă deviză decât »Noi 
prin noi«.

Se citesc după aceia telegramele so
site în cursul zilei: cea trimisă de d-nul 
profesor N. Iorga, cea trimisă de Liga cul
turală din Ploeşti, cum şi alte multe te
legrame, trimise de diferite persoane de 
vază cum şi de număroşi studenţi împe- 
decaţi de a veni. Telegrama d-lui iorga a 
fost ascultată în picioare în mijlocul a- 
plauselor frenetice. Cu mare entusiasm e 
salutată apoi telegrama de mulţămire, so
sită din partea curţei regale, ca răspuns 
la telegrama de omagii trimisă ieri. (Le-am 
publicat în numărul precedent. N. R.)

Conferenţe.

Se dă cuvântul d-lui Cojocarii, care 
în numele studenţimei bucovinene vorbeşte 
despre Neamul românesc din Bucovina. El 
împarte lucrarea în trei părţi distincte : 
starea culturală, viaţa politică şi starea 
economică, începând tratarea din anul a- 
nexărei.

Atâta vreme cât Bucovina n’a fost 
încorporată la Galiţia, viaţa culturală în
cepe să înflorească. Incorporarea a însem
nat sfărâmarea bunelor începuturi. După 
această sfărâmare a fost greu, ca dela 1850, 
când şcolile româneşti trec sub autorita
tea superioară bisericească să se mai poată 
da curentului cultural tăria pe care ar fi 
avut’o dacă el ar fi fost continuu. Printre 
regeneratorii vieţii naţionale trebue să 
păstrăm cu sfinţenie memoria Hurmuză- 
cheştiior si a dascălilor-apostoli cum a 
fost Aron Pumnul. Nenorocirea a iosfc, că 
nu s’a putut crea o biserică unitară a Ro
mânilor ortodoxi din împărăţia habsbur- 
gică şi că fondul nostru religionar a ser
vit şi serveşte încă şi unor scopuri streine. 
Şi am fi ajuns şi mai rău, dacă n’am fi 
avut şi mitropoliţi mari ca Silvestru Mo- 
rariu. După el a urmat în scaun o unealtă 
a guvernului. Dar totuşi s’au îndreptat pe 
încetul relele pe care le-au pricinuit con
ducători indiferenţi.

Azi există şi în Bucovina bune şcoli 
primare in satele româneşti, au două li
cee, unui în Câmpu-Lung şi altul în Su
ceava, care sunt curat româneşti. La Uni
versitatea din Cernăuţi e o catedră de lim
ba şi literatura românească, pe care o o- 
cupa cu demnitate Dr. Sextil Puşcării». Nu
mai în ţinuturi cu populaţia amestecată 
stăm mai rău din punct de vedere cul
tural.

Rol cultural însemnat au şi cele două 
societăţi academice: Dacia ş» Junimea, 
rare lucrează azi mână în u ână pentru lumi
narea neamului, cum şi societatea studen
ţilor în teologie »Academia ortodoxă«. 
Societatea »Şcoala română« din Suceava 
este astăzi o forţă, ea susţine internate, 
librării, tipografii, biblioteci şi are filiale 
în toată ţara. Vrednică de toată lauda 
e şi Societatea Doamnelor române, care 
susţine un internat de fete în O rnăuţi 
şi mai multe ateliere de croitorie. Ea are 
de asemenea filiale în provincie.

lnvăţătorimea e, spre lauda ei, bine 
organizată şi solidară. Societatea Jor a 
decis reapariţia excelentei reviste şcolare 
»Şcoala«. Preoţimea este astăzi din nefe
ricire dezbinată.

In Bucovina există şi societăţi de 
lectură şi biblioteci populare, cercetate de 
săteni cu multă sirguinţă. Mare însemnă
tate are şi revista »Junimea literară«.

Totuşi e nevoie de luptă oentru a 
cuceri o catedră de is'oria românească la 
Universitatea din Cernăuţi; pentru a rea
liza ideia unui congres bisericesc, pentru 
a impune reorganizarea facultăţei teolo
gice etc.

Partea a doua a conferinţei, adică viaţa 
politică a Bucovinenilor înfăţişează un 
tablou trist de lupte între fraţi, de dis
cordie şi desfăşurări de patimi. Partidul 
naţional-român întemeiat de Flondor şi 
G. Popovici începe lupta împotriva gu
vernului. El e slăbit prin loviturile fără 
scrupule date de partidul democrat con
dus d:> Aurei Onciul şi Fiorea Lupu i 
Amândouă s’au împăcat anul Irecul pe ; 
temă creştin-socială. Noul partid fuzionat j 
e şi azi atacat de trei deputaţi români, j 
care nu au înălţimea morală să-şi sacri- 1

fice convingerile ori amorul propriu pe 
altarul solidarităţei naţionale.

Din punct de vedere economic Ro
mânii bucovineni n’au ajuns încă la sta
rea de închegare şi echilibru, necesar vieţii 
unui popor. După împroprietărire nu s’a 
urmat o politică agrară conştientă, pă
mântul s’a îmbucătăţit, s’a s&c&tuit, ţăra
nul a început să sărăciască şi în măsură ce 
sărăcia creştea, se întinde camăta şi alco
olismul. De ia 1890 conducătorii Români
lor încep munca pentru regenerarea eco
nomică a ţărănime:'. Se crează numeroase 
societăţi sistem Reiffeisen, care de la 1903 
au o centrală, care lucrează cu Banca Ţâ
rei. Centrala are şi o secţie agricolă de 
cumpărare în comun. Se creiază acuma 
în ultimii ani şi societăţi pentru creşterea 
vitelor şi pentru vinderea în comun. Cen
trala cumpără şi moşii mari, pe care le 
parcelează între săteni, ceea ce e singurul 
mijloc de luptă în potriva marei proprie
tăţi evreeşti. Ţăranii se ajută şi singuri 
din iniţiativa privată, ei fac prăvălii, care 
concurează pe cele evreeşti, se mişcă, 
emigrează un timp determinat şi se 
întorc apoi iarăşi cu frumos capital şi 
mai bine înarmaţi în lupta pentru trai. 
Aloolismul dă şi el înapoi.

Putem avea dec: nădejde în viitor 
cu atât mai mult cu cât în ultimii ani 
bărbaţii de seamă a Român'ei se intere
sează tot mai mult de soartea Românilor 
bucovineni. Criticile unui profesor univer
sitar şi luptător ca N. Iorga au făcut irult 
bine. Conferenţiarul termină urând ca in
teresul Românilor din Regat să devină 
din ce In ce mai mare pentru Bucovina.

Se mai trimit câteva telegrame: 1. P. 
S. Mitropolit- al Moldovei, d-lui Sextil Puş- 
cariu , d-lui lo p  de Băseşti şi Clubului de
putaţilor din Budapesta.

Apoi se dă cuvântului d-lui Liţu  tot 
student bucovinean, care vorbeşte de che
marea studenţimei universitare acolo, acasă, 
şi propune- trimiterea unei telegrame d-lui 
Flondor.

Şedinţa se închide la ora şease a- 
nunţându-se cea următoare pentru mâne 
opt Septemvrie, la ora trei.

Astă seară vor avea Ioc în grădina 
Copoului serbări câmpeneşti. In răcoarea 
plăcută a acestui început de toamnă tine
rimea care dă dovadă că poate fi aşa de 
matură prin mun'ă şi nâzuinţi va ave« 
prii-j ui să se recreeze şi să petreacă.

Pentru â îndr ia notez ca în cursul 
zilei de ieri au mai sosit ca ia 300 de 
congresişti aşa că azi numărul studenţilor 
veniţi se urcă ia 1000. Ţin iarăşi de da
toria mea să fixez că telegrama, pe care 
un delegat al României June, reprezentant 
al .Juden ilor ardeleni (?) u propus-o ieri 
spre trimitere preşedintelui cabinetului 
maghiar, a fost socotită de călrâ o foarte 
mare parte a studenţimei ca fiind cu totul 
irooortună. (No» am dat-o la ultime ştiri 
Luni N. ti.)

G. C. lonescu-Şişeşti,

Criza şi a liaţii noştri!
Wekerle a fost ieri primit în au

dienţă la Maj. Sa. Poate ultima au
dienţă, căci dintr’odată criza s’a re- 
zo lv it:

Regele tine m orţiş la  pact!! Guver
n u l iş i dă din nou dimisiaî! Aceasta 
este singura cale, pe care se poate 
rezolva criza. Trâgănelile guvernului 
maghiar, terorizat de clica kossu- 
tfiistă, au fost observate în  sfârşit şi 
la Curte şi li-s’a pus capăt. Neîndu
plecarea Maj. Sale vine cam pe ne
aşteptate ; nu greşim însă, desigur, 
dacă găsim o legătură între aceasta, 
între vizita cancelarului german la 
Viena şi între deosebita atenţie ce s’a 
dat şefului de stat major al arma
tei din România, d-l Crdiniceanu, 
delegat la manevrele generale din 
Gross-Meserich, unde fusese si îm 
păratul WUhelm, căruia d-l Crâini- 
ceanu, tocmai acum î i  face deaseme- 
nea vizita la Berlin. Se pare că a 
sosit timpul socotelii din urm i.

La audienţă Wekerle a aflat dela 
Maj. Sa, că este o singură cale de a se 
rezolvi criza : eliminarea cauzelor artifi
ciale cari au provocat-o, şi întoarcerea la 
status quo ante! Regele pretinde realiza
rea pactului înainte de toate, şi pretinde 
realizarea tocmai dela actualul guvern, care 
a luat angajamentul! In pact chestiile mi
litare sunt ţinute în  suspenz, coaliţia se 
angajează la toate cheltuelile urgente şi 
extraordinare,deci şi la cele cu anexarea. 
ia r în  rândul întâi, ca un scop al pactu
lui, este pusă reforma electorală. Aceste 
le pretinde Regele înainte de toate şi des
pre altceva nici să audă nu vrea. Ori ce 
»negociere« s’a sistat deci.

In faţa acestei situaţii, guvernul a 
hotărât în consiliul de Ieri — se zvone
şte — ca să-şi prezinte dimisiala deschi
derea dietei. Regele însă nu va prim i-o , 
cum se zvoneşte mai departe, şi Kossuth 
va face declaraţia în  conferinţa partidu
lui său, că sunt siliţi a îndeplini reforma 
electorală, fără de orice concesie. Urmarea 
va fi intrarea în  » acţiune« — probabil: 
opoziţie — a fracţiunei lui lusth.

Evenimentele se precipită —  însă au 
întrat în cea mai normală alvie. Privim cu 
nădejde la desfăşurarea lor.

*

Rezultatul întrevederei cancela
ru lu i Germaniei cu contele Aehren- 
thal. După o şedere de două zile îu 
Viena cancelarul Germaniei Bethmann 
Hollweg a părăsit eri capitala Aus
triei. Cancelarului i - s’au făcut în 
Viena deosebite onoruri de câtră Maj. 
Sa Mouarchul şi de cătră conducă
torii politici ai Mooarchiei noastre. 
La dineul de gală Maj. Sa mouarchul 
pentru a distinge pe representantul 
politic al imperiului german, s’a pre
zentat în uniformă de general pru
sian, iar la despărţire a conferit can
celarului marea cruce a ordinului Sf. 
Ştefan.

In convorbirea dintre cancelarul 
şi contele Aehrenthal s’a constatat 
că Germania şi Austro-Ungaria stâ
rnesc spre a menţine status quo ui 
în Orient şi că speră că noul regim 
din Constantinopol va întări buna 
stare a situaţiei actuale din Turcia. 
Cele două state aliate sunt hotărâte 
să observe o mare rezervă în ceea- 
ce priveşte chestiunea cretană şi 
criza grecească, cn toate că apre
ciază in mod amical participarea mai 
activă a Italiei în aceste chestiuni. 
S’a mai constatat că relaţiunile din
tre Germania şi Austro-Ungaria cu 
celelate puteri se desvoaltă în mod 
normal şi amical, buna înţelegere 
dintre puteri nefiind nicăiri amenin
ţată.

înainte de plecarea sa din Viena 
cancelarul Germaniei a primit pe mai 
mulţi ziarişti austriaci şi ungari, că
rora le-a istorisit împrejurările sale 
din Viena. A vorbit cu o deosebită 
admiraţie de persoana Maj. Sale. Re
dactorului vienez al ziarului „Bud. Ko- 
respoudez“ i-a declarat că-i pare bine 
de cunoştinţa ce i-a fâcut’o lui W e
kerle. ULTIME ŞTm .

Budapesta, 23 Sept. Guvernul a
hotărât să-şi dea dimisia şi să ceară 
Maj. Scde numirea noului guvern 
încă înainte de deschiderea d ie te i!!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Aducem la cunoştinţa Ou. public, 

că preţul apelor minerale şi liygie- 

nice din depositnl nostru din .>tm- 

da GăreiNr. 25 pe lângă schimbul 

mediat al st elelor este următorul:

(jrlona, i litra 10 j’.l. 72 litra
Borpatak n 12 11 11
Matild ii 16 n 11 14
Borhegy ii 10 îi 11 ‘
Baross jî 12 ii >9 '
Előp.»taü ii 1« » * ^

tu.

ILa cum părare  de 95 sticle

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászou Salutáris 
Horgász 
Repítil i f e i 'ă iu  B a r  « i z u r i  a c a s ă .

n 16 „ n Borszék » 28 n 22
ii 16 „ ii u » Sztojka 28 » n 22

litru 1« fii. lj2 litru 14 fii. Boholt 26 » » 22
» 16 „ » 14 „ Hargitta n 26 » n 22
ii 16 „ ii 14 „ Széköly-Selters ii 26 )» ii 22

Apelăm  Ia sprijinu l On* p*

oeietatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,102—150

T e l e f o n  304.
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La tipografia şi librăria A. Mnreşiann
se pot procură următoarele:

C. b.
lvanovici: Valurile Dun. Vals . . — .36 
Pâha F. O .: Potpouriu din melodii naţion. 

rom.......................................—.70
„ Concordia V a ls ....................
„  Viotoria-Quadril . . . .
„ Harmonia-Quadril . . . .

Porumbescu: Baladă pentru violină 
acompaniere de pian . . , ,
„ P o t p o u r iu  din opereta

„Craiu nou“ ...................
„ U v er tu r & din opereta

nou“ ............................
„Deştâptă-te .Române“ . 
-Luna dârme“ .

1:
2:
3:

Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr. 10: 
Nr. 11: 
Nr. 12 : 
Nr. 13 : 
Nr. 14:

— .60 
— .40 
— .40 
2 cu 

1.— 
. 60 
2.— 

,Craiu 
1.60

. A o l e o ! “
4: „Suspine crude“ .
6: „Cât te-am iubit“ .
6: “ C&lug&rul din vechiul schit“ . 
7: “Pentru tine Iano“ .
8: “Două fete spală lână“ .
9: “ Ce te legeni codrule“. 

„Steluţa“ .
„Cucuruz cu frunza’n sus“ . 
„Fetiţo din acel sat“
„Popa cfice că nu bea“ . 
„Inimiora mea“ .

De venaare.
Casele sub Nr. 27 din Strada 

Orfanilor se vinde din mână libera
A  se adresa la Doamna Maria 

de Pruncul Braşov, sau la Domnu' 
G. Orghidan, Bucureşti, Strada Fân 
zări l i .  (705,5 - 5,

.Nr. 16: „Am un leu şi vre’usâ-’l beau“ . 
Nr. 16: „Pasăre gabinâ ’n cioc“ .
Nr. 17: Imnul regal român.
Nr. 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19: Tricolorul». Iinn patriotic.
Nr. 20: Steagul nostru. Imn patriotic. 
Nr. 21: Mama lui Ştefan cel mare.
Nr. 22: Domuul Tudor, cântec naţional.

Fie-care număr 20 bani.

Biblioteca populară „Minerva“*
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 6: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .

Cărămizi şi ţigle
se afla în magazinul nostru din
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri:

o miie dej ?n maS*z’,n • • 28 C-
cărămizi \ d,n Bistriţa . . u  c.

o mii de
ţigle (şirepuri)

în magaz'n . lö  C- 
în wagon la 
gara d n Bis
triţa . . .  16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şirepu-
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mâlos ce se află 
în Bistriţa.

Comaudele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, daca nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare.

P ro b e  la  eerere  se trim it.

Societatea acţionară de cărămidărie
în Bistriţa (Besztercze).

(708,6— 20.)
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A  V I  S !
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că sub 

firma: KR&USE FRAM & Comp.,
am fondat o întreprindere de construcţii pentru canalisâri, conductei de apă, legături cu canalul principal etc.

Cunoştinţe speciale, praxă precum şi capital snficient 
ne pune în stare, ca comandele ce le vom primi a le esecuta 
prompt, ieftin  şi solid.

Rugând On. public a sprijini întreprinderea noastră semnăm
cu toată stima

Krause, Frank & Cie,Târgul Inului 31—33
©
0
0
0  (715,4— 6.)
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0Plecarea si sosirea trenărilor le  stai m l  a n . î i  BrasoiValabil din 1 Maiu st. n. 1909 şi până în 1 Oot. s t n. 1909.

Plecarea trenurilor din Braşoy.
Beta Braşov !a Budapesta:

l. Trenul mixt la óra 6 20 min. dimin. 
II. Tr. aeeel. (peste Cluşiu) la o. 2*14 m. p. m.

II I .  Trenul de pers. ia óra 7*40 min. sóra.
IV. Tr. aeeel. p. Arad ia orele 10*26 m. sera.
V. Tr. acoei. p. Arad la orele 6 00 min. dim.

Del» Braşov ia BucurescI:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim 

II. Trenul mixt la orele 12*05 tu. p. m.
III. Trenul aeeel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 séra. *

* («a r «  circula numai ia Predeal).
V . Tren aecel. la orele 4*69 rnin. dimin*

(*  până la 15 NoemvrieJ

Cela Braşov la Kezdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
U. Trenul mixt la óra 8*58 min. a. m.*

III. T  renul de per. ia óra 3*05 m. p. m,
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la ■ rele 7*00 m. sóra.*
(.* au legătură numai la ’Sz epszi-Szt.-György

Dala Braşov ia Zernescî (gara Bartolomeiu)^

I. Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 4*16 min. p. m.

IÍJ. Tren mixt la óra 9 46 sóra.

Deia gara Bartolomeiu la Făgăraş:

I. Tren de pers. la ora 4*37 ruin. dimin.
II. Tren lâ ora 7 57 minute dimineaţa.*

III. Tren la ora 1 09 mmute p. m.
(are legătura pănă ia Nagyszeben sos. 8‘59 seara). 
J V . Trm la ora 3’27 minute p. ra.*

V. Tren la ore 5 17 minute p. m.
(* până la Feketehalom.)

Sosirea trenurilor în Braşov.Deia Budapesta D Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la orele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. aeeel. peste Clnşiu la ó. 1 44 rn. p. m.
IV .  'Trenul mixt la óra 8*56 mm. sera.
V. Trenul aeeel. la ora 10*04 .-eara.Deia Bucurescî ia Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 mm. dinrh. 

(numai deia P re d e a l).
II. Trenul aeeel. la óra 1.33 min. p, ia,

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*65 m. p. m. _
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.'
V. Treuul aecel. la ora 10 14 m u,, seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).Deia Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Gh*mes la Braşov:
I. Trenul de persóne ia óra 8 16 m. dim.*

(are legătură cu Ciuc-8ereda).
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la era 6*33 m. sóra. *
IV . Tren mixt, la orele 10*08 m. sóra.

(*  au legătură cu Ciuc-Gyimes).Deia ZârneacT la Braşov (gar. Barfoiumeiu.^
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.Deia Făgăraş la gara Bartolome u:
I. Tren la or» 6 44 min. dimineaţa.
II. Tren la ora 9*41 mm. a. ru *

III. Tren la ora 11*55 min. a. m.
IV. Tren ia < ra 6 3l mmute p. m.*
V. Tren la ora .10 04 minute seaia.

(* deia Feketehalorn.)

AMERICA
Plecarea din H A V R E  în fiecare 
Sâmbătă. Din V IE IM A  în fiecare 
Marţia. Bilete de drum pe

Linia franţeză.Bilete de drum pe căile ferate americane la ori şi care staţiune cu preţurile originale.
Informaţii g r a t i s  şi f r a n c o  să 
pot lua numai deia L ;nia franţeză. Vien IV Wiedner Gürtel Nr. 16.
(Gegenüber der Süd u. Staatsbahn). 

Adresa a se observa acurat.

1^687,5-15.)

De vânzare.
0 Librărie bine cercetată şi 

O Tipografie, care înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
oraş mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, sunt 
de Vânzare în condiţiuni foarte fa
vorabile. Unui Român i-ar aduce un 
câştig buD.

Weinberger Miklos,
(723,1—5.) Beluş, P ie ţe  m ere.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşoy.
-iiiiftiiiinimii-

Important pentru vândetorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dirainâţa şi de sârâ, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la numâr pe 255 pagini, format octav mic. 
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D u m n e z e u *  s’a făcut R o
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se p<5te căpăta în diferite legături deia mai simple pănă la mai luxose şi tote 
în preţ forte moderat.

P re şu l  l o r  e s te :
C. . b.Legătură trainică negră şi au

rită cu seu fără chip sfânt —. 0 
Imit. de fildeş în alb seu negru 1.64 
, „ „ » c u  încheietdre 1.80

„ „ „ c u  cadriu argintat
şt înehiijătdre 2.10

Cor. b.
Imit. de fildeş cu catifea şi în- 

chietore
„ „ „ c u  catifea şi po-

dobă mai mare

Vîndăorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

265

3.10

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune" întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea c.onsistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format raic octav, cuprin
zând asemenea iote rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  aces te i  c ă r ţ i : t
;n pânză n â g ră ............................ .......................cor. 1.—
„ „ „ ceva rnai luxdsă . . . . . . cor. 1.20
„ „ „ format ceva m»i mare . . . cor. 1.40

16te acestea se pot p ro c u ra  p r in  T ip o g ra fia  ş i L ib r ă r ia  A . M u 
re ş ia n u , B ra şo v , u nd e a u  să se adreseze ş i v e n d e t o r i i .  * ^ |

A» M ureşianu

o r

» a ş e v « ,  T e r g u l  I n  u i t a i  M r .  8 0 .
Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 

bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus in posiţiune de a put6 esecuta o r i - c e  
eomnfide cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciurî.
Oompturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

<3ouv<2’Zst&i în Iota mdzimca-

IMPRIMATE ARTISTICE
tw AUa. AH GINT ŞI CGLOEÎ.

l  i i t Ţ l  I) R SCIINŢi,
L IT E E A T U B i ŞT DIDACTICI*;

S T A T U T E .

f o i  p e r i o d i c i .
BILETE DE Y I8 IT Í

DIFKRITK FOHMATK.PRQCtEA ME~ELEQA1TTE.
BILETE DE LOBODii ŞI DE M T Ä

DUPĂ UOHIHŢA ŞI lN  COLORÍ.

Y A & f f l  S & M D B S IA L X ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

li R E S TA U R A N TE .

PREŢORI-CDEEKTE ŞI DIVERSEA y aL > "ţ'l!1 5 B . g BILETE DE INIBOHKENTAKI.
Comandele eventuale se primesc în biuroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în  eta- 
gini, îndergpt în curte. — P r e ţ u r i l e  m o d e r a t e .  —
Comandele din afară rugăm a 1(. adresa la

T ip o g ra f ia  A .  M t iR I Ş iA N U ,  B ra şo v .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


